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  مقدمه 

  تاريخچه سازمان :

  اين شركت واقع در رفسنجان چهار راه شهدا روبروي آموزش و پرورش است .

رسـماً بـه ثبـت رسـيد و      1379مان الكتريـك در سـال   شركت فني و مهندسي آر

فعاليتهاي خود را آغاز نمود بيشتر كارهاي اين شركت پيمانكاري برق بود كه اكثر 

كارهاي الكترونيكي از قثبيل نصب تابلوهاي الكترونيكـي و بردهـاي سيسـتمهاي    

هوشمند در شركت مس سرچشمه رفسنجان را اين شركت انجامداده اسـت و در  

  خد نيز بسيار موفق عمل كرده است .كار 

   اين واحد صنعتي فنـي الكترونيـك و نصـب سيسـتمهاي كـامپيوتر را نيـز انجـام       

مي دهد و همچنين طراح و سازنده كليه تجهيـزات ترافيكـي از قبيـل چراغهـاي     

  راهنمايي چشمك زن و ساعتهاي ديجيتال و تابلوهاي الكترونيكي نيز هست .

ين شركت آقاي مهندس محمدعلي پرهيزگار مي باشـد  مهندس ناظر و طراح در ا

كه كارهاي فني و تخصصي به عهـده ايشـان اسـت و رياسـت شـركت را آقـاي       

  عليرضا پرهيزگار بر عهده دارد .

اين شركت داراي چند گرو كاري كه شامل گـروه نصـب و راه انـدازي و گـروه     

  تداركات و گروه فني و تخصصي مي باشد .



٢ ������ �ر��ن ا����و��� آ�ر��
زي در ��آ� ���

ك ساختمان دو طبقه است كه طبقـه اول آن دفتـر شـركت و    اين واحد واقع در ي

بخشي از آن قسمت فروش تجهيزات و سيستمهاي كامپيوتري مي باشـد و طبقـه   

دوم آن كارگاه فني مي باشد كـه در آن بردهـا و تجهيـزات لازم بـراي سيسـتمها      

  درآنجا ساخته مي شود .

ظريـف از جملـه لحـيم     در اين كارگاه سه خانم و دو آقا كار ميكنند كه كارهـاي 

  كاري را خانمها بر عهده دارند و كارهاي ديگر را آقايان انجام مي دهند .

  نمودار سازماني تشكيلات واحد صنعتي 

مدير شركت آقاي عليرضا پرهيزگـار مـي باشـد و معـاون وي آقـاي محمـدعلي       

پرهيزگار است و كاركنان آن شامل دو كارفرما و ده پرسـنل كـاري تـين شـركت     

ند همچنين كارهاي بازاريابي و اداري شركت بر عهده آقاي حسين پرهزگـار  هست

  مي باشد .

اين شركت شامل يك ساختمان دو طبقه و يك كارگاه مـي باشـد كـه كارگـاه آن     

  واقع در بلوار شهدا مي باشد .

در كارگاه كاهايي از قبيل جوشكاري طراحي سازه هاي آهني و ساخت قطعات و 

صب مي باشد كهتجهيزات اين كارگاه اشـمل يـك جرثقيـل و    ادوات لازم براي ن
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 موتور جوش لوازم برشكاري و تراشـكاري انـواع كليـد و پريـز و كابـل و غيـره      

  ميباشد .

  نوع محصولات توليدي و خدماتي 

اكقر كارهاي اين شركت خدماتي است و از جمله محصولفات توليدي اين واحد 

  نصب آن در تقاطع شهر اشاره كرد .مي توان به ساخت و توليد سرعت گير و 

و از خدمات آن نصب سيستمهاي كاكمپيوتري و توليد و نصـب انـواع تابلوهـاي    

الكترونيكــي و همچنــين چراغهــاي چشــمك زن مــي باشــد البتــه ايــن شــركت  

  سيستمهاي حفاظتي از قبيل دزدگير را نيز طراحي و اجرا مي كند .

اين شـركت بـراي كراآمـوزي شـدم و     اينجانب از اول خردادماه سال جاري وارد 

نصـب سيسـتم     -2لحيم كاري بر روي تابلوهاي الكترونيكي  -1كارهايي از قبيل 

  عيب يابي بردها را انجام مي دادم . -3

ابتدا طرح مدار روي فيبر مدار چاپ مـي شـود و بـراي نصـب قطعـات عناصـر       

،  LEDسـتور هـا  ،   مدارهاي آماده و به ما مي دادند و ما عناصر و قطعات (ترانزي

) را روي برد قرار مي داديم و لحيم كاري روي انها انجام مي داديم …مقاومت ها 

  سپس آنها را تست مي كرديم .
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براي تست بردها از يك اهمتر ديجيتالي استفاده مي كريدم و با آن عيب يابي مي 

  كرديم و عيب مدار را بر طرف مي كرديم. 

مطمئن مي شديم آن را روي سيستم يا تابلو نصـب  پس از اينكه از عملكرد مدار 

  مي نموديم و آن را راه اندازي مي كرديم .

در مورادي هم طراحهايي براي ساخت و يا اصلاح بـه آقـاي مهنـدس پرهيزگـار     

دادم كه مورد توجه ايشان قرار گرفت و آنها را جرا كرديم و خيلي خـوب عمـل   

فرمـان دهنـده چـراغ چشـمك زن      كردند براي مثال يك طرح براي بـرد تـابلوي  

  راهنمايي ارائه دادم كه موفق بود.

  خدمات كامپيوتر 

اين خدمات شامل بستن كيسهاي كـامپيوتر و نصـب مـادربرد و يگـر قسـمتهاي      

كامپيوتر بر روي كيس بود و همچنين راه اندازي سيستم كامپيوتر و ريختن برنامه 

  روي آن بود .

مهاي كـامپيوتر را نيـز نصـب مـي كـرد و      همانطور كه در قبل گفتـه شـد سيسـت   

و  CD ROMقسمتهاي سخت افزار را روي كيس سوار مي كردم قسـمتهاي مثـل   

  هرد ديسك كامپيوتر ، مودم ، كارت گرافيك و غيره .
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بخشي از طبقه اول فروشگاه لوازم كامپيوتر و لوزام و قطعات الكترونيكي بود كـه  

اهمتر ديجيتال و غيره براي فروش عرضـه   ها و ترانزيستورها ، ديودها و ICانواع 

  مي شد .

  نصب دزدگير و سيستمهاي حفاظتي

كارديگر شركت نص انواع دزدگير اتومبيل و خانه و همچنين سيستمهاي حفاظتي 

است . سيستماي حفاظتي شامل دوربين هاي مدار بسته و سنسورهاي حرارتـي و  

ش از مشتريان اين وسـايل  حساس به نور و يا صدا بودند كه پس از گرفتن سفار

  را از تهران دريافت  مي كرديم و در خانه و يا بانكها و مغازه ها نصب مي كرديم.

  كه در اين پروژه به نحوه پردازش و نصب سيستمهاي كامپيوتري مي پردازيم.
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 صفحه كليد :

داخـل  پايه و پردازنده استفاده شده است.اين تراشه در  40به عنوان ميكرو كنترلي 

بـه مقـدار يـك كيلـو بايـت        ROMبيت حافظه128به مقدار   RA Mحافظه خود

كليـد  38دارد.سيگنال صفحه كليد به  عنوان تنها ورود  استاندارد كـامپيوتر،داراي  

مي باشد.در ساختار تمام صفحه كليـدها از  مـاتريس بـراي     IBM-XIدركامپيوتر 

 ـ        8048از تراشـه   XTدتست فشار يك كليـد اسـتفاده شـده اسـت.در صـفحه كلي

مي باشدكه درداخل آن تقسيم برسه انجام مي شود.  MH2 77/4ورودي اين تراشه

ميلـي ثانيـه يـك بـار جـاروب مـي        5تـا  3سـتون ايـن تراشـه هـر     3رديف و12

كشـف   8048شوند.هنگامي كه يك كليد فشرده شـد و كـد جـاروب آن توسـط     

ي شود.سـپس از  ذخيـره م ـ  8048مربوط بـه   RAMشد،كد جاروب آن در حافظه

طريق يك خط سريال براي مادربرد ارسال مي شود.اگر يك كليد بيش از نيم ثانيه 

بار كد اسـكن كليـد توليـد شـده ودر      10پايين نگاه داشته شود،آنگاه در هر ثانيه 

ذخيره مي شود(البته اين مدت زمان و تعداد آن در صفحه كليدهاي RAMحافظه 

AT ق فرامين قابل تغيير بوده وحتي از طريDOS  نيز قابل كنترل مي باشد).حافظه

RAM كليد جاي لازم را دارد.هنگامي كه يك كليد فشرده شـده،رها مـي    16براي

فرسـتاده مـي     CPUآن يـك شـد)براي  7(بيت128شود،كد اسكن آن كليد بعلاوه 
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شود، اينكه يك كليد و يا مجموعه اي از كليدها فشرده مـي شـوند.از خـط خـط     

ميلي ثانيه به  2/0بمدتHIGHكابل ارسالاطلاعات) سيگنال 2مارهاطلاعات(پايه ش

خروجي فرستاده مي شود و سپس هشت بيت اطلاعات از طريق خط خروجي و 

پالس ساعت از طريق پايه يك به خروجي فرستاده مي شود و سپس پهناي پالس 

از طريق كابل سـريال    CPUميلي ثانيه است جهت ارسال به بورد 1/0هر بيت كه 

 power onولت بـه صـفحه كليـد يـك منطـق(      5است. بعد از وصل شدن خط+

reset)POR    ثانيه بوجود مي آيد.بعد  4ميلي ثانيه و حداكثر  300به مدت حداقل

تست مـي  RAMو ROMاز آن يك برنامه تست در صفحه كليد اجرا شده وحافظه

 شود.در اين مرحله براي لحظه اي سه لامپ سمت راسـت روشـن شـده وسـپس    

ميلي ثانيه ميباشد.با كامل شـدن  900تا 600خاموش شده.زمان اجراي اين برنامهاز

مـي  HIGHبرنامه تست و آماده شدن صفحه كليد(خط پالس و اطلاعات بصورت 

بـراي آمـادگي و سـالم بـودن ويـا      AAHشود)در صورت درست بـودن يـك كـد   

FCHطلاعات جهت خطا براي واحد سيتم ارسال مي نمايد.در حين كار و ارسال ا

توسط صفحه كليد،فرامين زيادي بين صفحه كليد و واحد سيستم مبادله مي شود 

 كه هر كدام معني و كار خاصي انجام مي دهند .

 توليد كننده پالس ساعت
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 ROMحافظه 

 first inpat first output)FIFO، بافر صفحه كليد كـه بـه صـورت :   RAMحافظه  

 .اولين ورودي و اولين خروجي)كار مي كند

 تايمر و كانتر،(جهت شروع،پايان جاروب صفحه كليدها).

 يك پورت ورودي و خروجي كه اطلاعات را به صورت سريال جابجامي نمايد.

به عنوان يك ريزپردازنده(ميكروكنترلي)كارهاي زير را در صفحه كليد 8048تراشه

 انجام مي دهد:

 ) .                             PORاجراي يك برنامه براي تست داخليش به هنگام روشن سيستم (

 ميلي ثانيه. 5تا3جاروب كردن صفحه كليد هر

 كليد در بافر مربوطه. 16قرار دادن كد اسكن 

 (نگهداري كليد براي تكرار).typematicاجراي حالت 

 فرستادن كد اسكن براي واحد سيستم .

بيت پورت 6ط سيگنال پالس فعال كننده صفحه كليد از واحد سيستم مي آيد(توس

) ارتبـاط بـين   HIGHفعال مي شود)،با فعال شـدن ايـن بيـت (     8255تراشه  61

صفحه كليد و سيستم در هنگام روشن شدن بر قرار مي شود.هنگام زدن و يا آزاد 

براي واحـد سيسـتم از طريـق پـورت      8048شدن يك كليد كد اسكن آن توسط 
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60H  فحه كليـد در  فرستاده مي شود و سپس يك وقفه ص 8255تراشهCPU  رخ

كـد فـوق را خوانـده و بـه وقفـه از طريـق        60Hاز طريق پورت   CPUمي دهد.

)INTA ــت ــورت 7) بي ــالس      60Hپ ــك پ ــتادن ي ــا فرس ــد (ب ــي ده ــواب م ج

كليد مـي باشـد    38داراي  XTمثبت).همانطور كه قبلاً اشاره شد صفحه كليدهاي 

 30داراي كد اسكن   Aدر شماره گذاري شده اند به عنوان مثال كليد 83تا1كه از 

مي باشد.هنگام رها كردن يك كليد فشـرده هنگـام    31داراي كد اسكن   Sو كليد

زدن و رها كردن مي باشد.با دريافت و هنگام رها كردن يك كليد فشرده شده كد 

 158و30.به عنوان مثال كـدهاي  128اسكن آن عبارتست از كد اسكن اصلي آن +

رها كـردن مـي باشـد.با دريافـت يـك وقفـه از        هنگام زدن و Aمربوط به حرف،

اجراي برنامه در حال اجرا متوقـف شـده و سيسـتم بـه       CPUصفحه كليد توسط

)  پرش كرده و آدرس سرويس 0000:0024H(4X9Hآدرس سرويس روتين وقفه 

(وقفه مربوط به صفحه كليد)را بدست آورده و آنرا اجرا مــيكند.  9Hرويتن وقفه 

ـارهاي كه بوسيله سرويس روتين صفحه كليد انجام مـي شـود   تعـــدادي از كــ

مي باشدو جزء وقفه هـاي   ROMعبارتست از ( ايــن سرويس روتين در حافظه 

 باياس محسوب مي شود) :

 ترجمه كدهاي اسكن به كدهاي اسكي.(1)
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كد اسـكن موجـود در بـافر صـفحه      16كاراكتر در بافر (مستقل از  15داشتن (2)

 كليد).

 در هنگام فشردن آن. CAPS LOCKام عمل كرد كليد انج(3)

 براي برنامه هاي كاربردي. SCROLL LOCKداشتن حالت كليد (4)

 انجام كارهاي خاص براي كليدهاي:(5)

 CTRL+ALT+DELريست كردن سيستم با فشار دادن كليدهاي 

 CTRL+BREAKبراي كليدهاي  IBHاجراي يك وقفه 

يـا  PRTSC)در اثـر فشـار كليـد      5Hفـه  چاپ صفحه صفحه نمايش (اجراي وق

SHIFT+PRTSC 

 CTRL،SHIFT،ALT،NUM LOCK،SCROLLجلوگيري از تكرار كليدهاي (6)

LOC ،INC،CAPS LOCK .در صورت فشرده ماندن 

 .SHIFT،CTRL،ALTبراي كليدهاي  SHIFTانجام حالت (7)

ام يـك  براي انجام كليدها دو كد وجود دارد.كه كد اسكي و كد اسكن كه هر كـد 

بايت را از بافر اشغال مي نمايند .كليدهايي كه كد اسكن ندارند داراي فقـط يـك   

كد اسكن يا كد اسكي گسترش يافته مي باشد.به كليد يا كليدهايي كه بـا زدن آن  

يك برنامه مقيم شده در حافظه اجرا مي شود وسپس كنترل سيستم به برنامه قبلي 

راي ارسال اطلاعات از سوي صفحه كليد به برمي گردد كليد داغ اطلاق مي شود.ب
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)صفر باشد.اطلاعات CLOCKواحد سيستم بعد از آماده شدن آن، اگر خط پالس (

در بــافر ذخيــره شــده و بــه واحــد سيســتم ارســال نمــي شــود.اگر خــط پــالس  

) باشد و خط اطلاعات صفر باشد  (لازم داشتن خـط بـراي ارسـال    HIGHفعال(

عات در بافر صفحه كليد ذخيره شده و صفحه كليد اطلاعات توسط سيستم ) اطلا

اطلاعات ارسالي از سوي واحد سيستم را دريافت داشته و اجرا مي نمايد.اگر هر 

) باشند آنگاه صفحه كليد اقدام بـه ارسـال   HIGHدو خط اطلاعات (پالس) يك (

بيت اطلاعات،يك بيت پريتـي و يـك بيـت     8اطلاعات بصورت يك بيت شروع،

ميلـي   60مايد.هنگام ارسال اطلاعات توسط صفحه كليد ،حداقل هر متوقف مي ن

ثانيه يكبار خط پالس چك مي شود،در صورت صفر شدن اين خط توسط واحـد  

سيستم،يك خط در ارسال و دريافت اطلاعات رخ داده است.بنابراين صفحه كليد 

ايـن  از ارسال اطلاعات خودداري مي نمايد.اگر قبل از بيت درهم (بيـت پريتـي)   

صفحه كليد از ارسال خودداري نموده و خط پالس و  خط (پالس) صفر مي شود،

) مي نمايد.اما اگر بعد از دهمين بيت باشد.آنگاه صفحه HIGHاطلاعات را فعال (

كليد ارسال را كامل خواهد نمود.زماني كه سيستم براي ارسال اطلاعات به صفحه 

كه آيا صـفحه كليـد در حـال ارسـال     كليد آماده است.ابتدا آن را چك  مي نمايد 

اطلاعات هست يا خير.اگر صفحه كليد در حال ارسال است ولي هنوز به دهمين 
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بيت يك كد نرسيده است با صفر كردن خـط پـالس از ادامـه آن جلـوگيري مـي      

كند.ولي اگر بعد از دهمين بيت باشد،صبر مي كنـد تـا ارسـال كامـل گردد.بـراي      

ا بيت شروع  (معمولاً صفر است) ارسال را آغاز مـي  ارسال،ابتداء خط اطلاعات ب

 11نمايد،در اين حالت خط پالس مي تواند يك باشد با آغاز ارسال صفحه كليـد  

بيت را مي شمارد كه بعد از بيت دهم،صفحه كليد خط اطلاعات را صفر نموده و 

يك بيت (بيت متوقف) را مي شمارد.با اين كـار (صـفر كـردن خـط اطلاعـات)      

كليد به سيستم مي گويد كه اطلاعات ارسالي يك فرمان از سوي سيسـتم  صفحه 

ميلي ثانيه به آن جـواب   20كامل دريافت شده است.بايد صفحه كليد در كمتر از 

دهد اگر در اين زمان خطايي رخ دهد،سيستم ارسال اطلاعات را دوباره انجام مي 

تحـت نـام كنترلـي     بجاي مدار فوق يك ميكرو كنترلـي  ATدهد.در كامپيوترهاي 

مشاهده مـي شـود) كـار مـي      8742يا  8042صفحه كليد (معمولاً با شماره هاي 

،سرعت وتاخير و نرخ تكـرار   ATنمايد.لازم به توضيح است كه در كامپيوترهاي 

 كليدهاي فشرده شده از دو محل قابل تعريف مي باشند

 كه عبارتنداز :

 الف)تعريف درست آپ سيستم

 MS-DOSدر MODEان ب)استفاده از فرم
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بايت مي باشد كه مـي   32بورد سيستم  RAMمعمولاً بافر صفحه كليد در حافظه 

كليد را در خود داشته باشـد.آدرس شـروع آن در حافظـه     16تواند كه مربوط به 

RAM  0040:00به عنوان بافر/EH   مي باشد،چون اين بافر بصورت دايره اي مـي

 تهاي آن را براي سيستم عامل مشخص مي نمايد باشد بنابراين دو علامت ابتدا و ان

 كه عبارتند از:

 AH/0040:00بايتي از آدرس  2يا ابتداي بافر صفحه كليد:اين كلمه  HEADكلمه 

 اشاره مي كند. EH/0040:00به ابتداي جاري بافر صفحه كليد باياس در آدرس 

 CH/0040:00س بايتي از آدر 2يا انتهاي بافر صفحه كليد :اين كلمه  TAILكلمه 

 به انتهاي جاري بافر يا آخرين بايت ذخيره شده در بافر اشاره مي نمايد.

 هارد ديسك:

 نصب هارد بر روي سيستم :

براي نصب يك يا چند هارد بر روي سيستم بايد مراحلـي را طـي نمـائيم تـا در     

نصب آن دچار مشكل نشده و به سادگي آنرا انجـام داده و باعـث آسـيب ديـدن     

سيستم نشويم.بر روي يك سيستم با توجه به سمت آن حداكثر دو يا چهار هارد و

هارد از يك نوع قابل نصب ميباشد . سيستمهاي فعلـي معمـولاً از كنترلـي هـاي     

SCSI وIDE    استفاده مي نمايند درست آپ هر سيستم براي تعريف پارامترهـاي
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مـي بنـام   ودو DISK1ويـا   DISKCهارد جار زرو شـده اسـت كـه اولـي بنـام :      

:DISKD وياDISK2      الي آخر نامگذاري شده است . هنگـام نصـب هاردهـاي از

، نيازي به تعريف آنها درست آپ سيستم نيست وبايد پارامترهاي آنـرا   SCSIنوع

درست آپ خود هارد تعريف نماييم. معمولاً هنگام روشن شدن سيسـتم ،ابتـداي   

اشـيم) ظـاهر مـي شـود و     (اگر داشـته ب  SCSFمنوي ورود به ست آپ هاردهاي 

سپس منوي مربوط به ورود به ست آپ سيستم ظاهر مي شود. بعد از اولـين بـار   

تعريف درست آپ خود ست آپ هنگام بوت شدن سيستم ، پارامترهاي خـود را  

به سيستم معرفي مي نمايد و در اصطلاح به اين نوع ، هاردهاي با هوش گفته مي 

را بايد در ست آپ سيسـتم معرفـي نمـاييم     و انواع ديگر TDEشود.اما هاردهاي 

)  MILO) و مادر بورد (يا كـارت   TDE.كابل ارتباطي بين كنترلر هاردها (از نوع 

 40اسـت) كـه    IDE داراي سه يا دم عدد كانكتور مي باشد (بحث بر روي كنترلر 

عدد سيستم اين كابل بين سه كانكتور مشترك مي باشد .اگـر خواسـته باشـيم بـر     

داشته باشيم و بـا توجـه بـه مشـترك      IDEستم بيش از يك هارد از نوع روي سي

بودن سيم ها، بايد بر روي خود كنترلر هارد يكي را با اولويت بالاتر و ديگري را 

با اولويت پائينتر تعريف نمائيم تا هر دو بتوانند به نوبت كار نمايند. تعيين اولويت 

لر انجام مي شود.به هارد با اولويـت  هاردها توسط جامپرهاي موجود بر روي كنتر
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 اطلاق مي شود. SLAVEو به هارد با اولويت دوم  MASTERاول 

نصـب نمـاييم .    SCSIو  IDEاگر بخواهيم بر روي يك سيسـتم دو عـدد هـارد    

تعريف هارد اسكازي در ست آپ سيستم هيچگونه ضرورتي نداشته و لازم نمـي  

وديگـري بـه عنـوان     MASTERنـوان  باشد . همچنين نيازي به تعريف يكي به ع

SLAVA  نمي باشد ولي اگر بخواهيم دو عدد هاردIDE    بر روي سيسـتم نصـب

تعريـف   SLAVEو ديگري را به عنـوان   MASTERنمائيم بايد يكي را به عنوان 

نمائيم . كه اين كار توسط ست كردن جامپرهاي موجود بر روي كنترلرهـا امكـان   

يـا   60ح است كه هارد اسكازي داراي كابل ارتباطي پذير مي باشد . لازم به توضي

عدد هـارد را بـه    7پين مي باشد و يك كنترلر اسكازي قادر است كه حداكثر  50

 طور همزمان بر روي يك سيستم پشتيباني نمايد.

 

 تعريف نوع هارد:

 قبل از نصب هارد بر روي سيستم ، بايد با ست كردن جامپرهـاي آن ، نـوع آنـرا   

SLAVE ياMASTER      مشخص نمائيم . براي تعريف حالت بايـد عملكـرد يـك

هارد، هر هارد داراي جدولي از جامپرها مي باشد كه معمولاً بر روي خود هارد و 

 يا در دفترچه آن آورده مي شود كه هنگام كار با آن ، داشتن دفترچه آن كمك 
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 زيادي به شما خواهد كرد.

 نصب فيزيكي هارد:

 اردها در محل آن بايد دو نكته توجه نماييم كه عبارتند از:هنگام نصب هارد يا ه

انتخاب پيچهاي بلند باعث از بين بردن بورد و در نتيجه كنترلر خواهد شـد و  (1)

 نهايتاً كار نخواهد كرد ، در نتيجه بايد از پيچهاي مخصوص هارد استفاده نماييم.

عمودي قرار گيرد و  هنگام نصب بايد دقت كرد كه هارد به صورت افقي و يا(2)

نصب هارد با زواياي غير از اين باعث خراب كار كردن و بالا رفتن فرسودگي آن 

 خواهد شد.

 جهت نصب به سمتي باشد كه قسمت كانكتورها به طرف داخل سيستم باشد .(3)

هاردهاي با ظرفيت بالارا (بـالاي   SCSIبخاطر سرعت انتقال بالاتر در كنترلرهاي 

با اين نوع كنترلر مي سازند و هاردهاي با ظرفيت پائين تـر از آن  مگابايت )  500

 TEAC.سازنده هاي معروف هارد عبارتند از: IDEرا با انواع ديگر كنترلر از جمله 

 ،QUAN TAM  ،MAXTOR  ،SEAGET  ،CONNER  وIBM  ــين .در بـــ

داراي جريـان مصـرفي     CONNERهاردهاي فوق با ظرفيـت برابـر ، هاردهـاي    

بوده ولي به تغيرات جريان و ولتاژ نيز بسيار حساس مي باشـند و زودتـر    كمتري

آسيب مي بينند ، ولي سرعت دستيابي بالاتري دارند.در هاردهـاي قـديمي بيشـتر    
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درايوها از موتور پله اي جهت حركت هد در سطح ديسك استفاده مي كرده انـد  

د از حلقه صوتي كه در هاردهاي جديد براي بالا بردن سرعت و كاهش صداي ه

استفاده مي نمايند.در اين نوع ، هد حول يك بازو به صورت زاويه اي حركت مي 

نمايد كه اين امر توسط يك سيم پيچ مغناطيسي انجام مي شود . سرعت حركـت  

 هد در اين روش بيشتر و لرزش آن در حركت كمتر مي باشد.

 اتصال كابل :

م بايد كابلهاي آن را وصل كنيم.يكـي از  بعد از بيتن هارد يا هاردها بر روي سيست

ولت را شامل مي شـود ، ايـن    0+ و  5+ و  12كابلها مربوط به برق مي باشد كه 

كابل در جهت عكس در سكوت مربوطه قرار نمي گيرد.بنـابراين نگرانـي اشـتباه    

بودن آنرا نداشته باشيد .كابل ديگر مربوط به خط كنترل و اطلاعات مي باشد كـه  

، چل پين مي باشد .يك طرف كابل به سوكت مربوط به مادر  IDEلرهاي در كنتر

و طرف ديگر آن به هارد يا هاردها وصل مي شود،نحوه و  MI/Oبورد و يا كارت 

محل اتصال سوكت ها هيچگونه اولويتي را ايجاد نمي نمايد.هنگام نصـب كابـل   

يـه شـماره يـك    به پا IDEبايد دقت نمود كه شماره يك سوكت مربوط به كنترلر 

هـارد هميشـه    IDEمربوط به كارت وصل شود و اگر اشتباه وصل شـود چـراغ    

روشن مي ماند و هارد يا هاردها قابل خواندن نمي باشـند .هاردهـاي بـا كنترلـر     
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SCSI  پين مي باشـند .ولـي كنترلرهـاي     64داراي كابل ارتباطيESDI  وST506 

رل و اطلاعـات مـي باشـند .اگـر     داراي دو عدد كابل جدا از هم براي خطوط كنت

كانكتور مربوط به اطلاعات و كنترل هارد درست در سوكت قـرار نگرفتـه باشـد    

 سيستم روشن نخواهد شد.

تذكر:هنگام اتصال سوكتها به هارد يا هاردها بايد دقت شود كه درست در سوكت 

مـاً  قرار گيرد و پايه ها از طرف آن بيرون قرار نگيرد و همچنـين سيسـتم نيـز حت   

 خاموش باشد.

به خاطر راحتي  ATتعريف پارامترهاي هارد يا هاردها در ست آپدر كامپيوترهاي 

عوض كردن پيكربندي سيستم و داشـتن امكانـات بيشـتر ،از حافظـه اي بـه نـام       

CMOSRAM  استفاده مي شود.برنامه اصلي در حافظهROM   قرار دارد و مقـادير

ان قطع برق توسط يك باتري به نـام  كه در زم CMOSRAMپارامترها در حافظه 

) نگهداري مي شود. اندازه حافظه فوق به تعـداد پارامترهـا   BACK UPبك آب (

 بايت مي باشد. 64بستگي دارد كه معمولاً RAMوامكانات برنامه موجود در 

بعداز نصب هارد يا هاردها بايد پارامتررهاي آنرا (سيلندر،هد و سكتور) در سـت  

 مائيم.آپ سيستم تعريف ن

TYPE           SYI           HEA         LZON         PRECOM         SECTOR  

        COPACITY 
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DISK  C:                                               DISK  D: 

هارد معروف مي باشد.در ست آپ هاي قديمي ،  TYPEمشخصات يك هارد به 

را كـه   TYPEتعريف شده مي باشد و فقط با يـك   اندازه پارامترهاي فوق از قبل

هم اندازه پارامترهاي هارد يا هاردهاي ما مي باشند ، انتخاب كنيم ، اما اگـر يـك   

TYPE  هم اندازه پيدا نشد ، بايد يكTYPE     كه پارامترهـاي آن كمتـر از مقـادير

 هارد و نزديك به آنها نيز باشد را انتخاب نماييم .

انتخاب مي كنيم داراي پارامترهاي بيشـتر از مقـادير واقعـي    كه  TYPEتذكر: اگر 

باشد ممكن است سيستم قبول نكرده و خطا بگيرد ولي اگر هم قبول نمايد بـراي  

ذخيره اطلاعات مضر بوده و ممكن است اطلاعات در نواحي كه وجـود فيزيكـي   

ندارد ولي تعريف شده ذخيره شود ، اين غيـر ممكـن اسـت و اطلاعـات از بـين      

 خواهد رفت . 

هاي از پيش تعريف شـده ، يـك تيـپ     TYPEدر ست آپ هاي جديد علاوه بر 

براي استفاده كننده نيز وجود دارد كه استفاده كننده خـود مـي توانـد پارامترهـاي     

هارد را با مقادير مورد نظر در آن تعريف نمايد، استفاده كننـده بايـد پارامترهـاي    

 فترچه آن خوانده و در اين تيپ تعريف نمايد.هارد را از روي بدنه هارد و يا د

 كافيست كه از فرمول زير استفاده كنيم: TYPEبراي بدست آوردن ظرفيت كل ها 

 (ظرفيت كل هارد) CAPACITYسيلندر) = ) ×تعداد هد) ) ×سكتور) (× 512
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 عبارتند از :  PCOMو   LZONدر ست آپ ها دو پارامتر 

LZON :رك شدن هارد ، هـد آن قـرار مـي گيـرد و از     محلي از هارد كه هنگام پا

خراب شدن منطقه اطلاعات جلوگيري مي كند كه در هاردهـاي اتـو پـارك ايـن     

 منطقه تعريف نمي شود. 

PCOM :   به علت اينكه بايد در سكتورهاي داخلي و خارجي ، اطلاعـات يكسـان

 ذخيره شود و فضاي سكتورهاي داخلي و خارجي كمتر مي باشـد ، بايـد از يـك   

سكتور خاص به بعد ، جريان اعمالي توسط هد بيشتر شود به خوبي ذخيره شوند 

كه اين سكتور در اين پارامتر مشخص مي شود . البته در هاردهاي جديد به دليل 

مدرن بودن كنترلرهاي آن و اسـتفاده از روشـهاي مختلـف در جهـت بـالا بـودن       

 ظرفيت و سرعت ، مقدار اين پارامتر تعريف نمي شود .

 تقسيم بندي و آماده سازي  هارد : 

پس از نصب هارد و تعريف صحيح آن در ست آپ بايد آنرا تقسيم بندي و آماده 

سازي نمائيم ، براي انجام اين كار چند مرحله را بايد انجام دهيم كـه عبارتنـد از   

 :فرمت سطح پائين و تقسيم بندي

ا آنـرا فرمـت سـطح پـائين     فرمت سطح پائين:براي آماده سازي يك هارد بايد ابتد

نمائيم . در فرمت سطح پائين ، تعيـين مقـدار پـارامتر اينترليـو تـاثير بسـزائي در       
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سرعت انتقال اطلاعات دارد . اغلب هاردهايي كه به بازار مي آيند توسط كارخانه 

 DOSمربـوط بـه    DEBUCسازنده فرمت سطح پائيني مي شوند . قبلاً از فرمـان  

مت سطح پائين را انجام دهد ولـي اكنـون كارخانـه سـازنده     استفاده مي شد تا فر

هارد ، نرم افزارهاي متفاوتي را جهت انجام اينكار به بازار داده اند . يكي از ايـن   

 QAPLUSنرم افزارهايي كه براحتي مي توان بوسيله آن  فرمت سطح پائين نمود 

مـي تـوان براحتـي     مي باشد . اما در ست آپها جديد منويي وجود دارد كه در آن 

 هارد را فرمت سطح پايين كرد . 

تذكر : قبل از تعيين پارامترهاي فوق ، هارد را آناليز نموده تا سـكتورهاي خـراب   

مشخص و علامت زده شود كه اين كار نيز توسط يك منوي موجود در ست آپ 

 امكانپذير مي باشد.

سيسـتم قـادر بـه    تقسيم بندي : بعد از فرمت سطح پـائين ، هنـوز هـارد توسـط     

شناختن نمي باشد. براي شناختن هارد توسط باياس ، بايد آنرا تقسيم بندي نمائيم 

. تقسيم بندي هارد دو دليل اساسي دارد كه عبارتند از :اولاً با تقسيم بندي حداقل 

 DOSو   VNIXدو قسمت يك هارد مي توانيم همزمان دو سيستم عامل هماننـد  

روشن شدن سيستم بدون هيچگونه تداخل از هر كدام كه را داشته باشيم و هنگام 

بخواهيم سيستم را بوت نمائيم . ثانياً با تقسيم بندي هارد مي توانيم از هاردهاي با 
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ظرفيت بالاتر استفاده كنيم و همچنين در هاردهاي با ظرفيت بالا از استهلاك هارد 

 جلوگيري نماييم.

بـراي   DOSكـه تمـام روايتهـاي    قسمت سكتور : قسمت سكتور ساختاري است 

تعريف تقسيم بندي هارد از آن استفاده مي نمايند . زماني كه شـما بـراي فرمـان    

FDISK  ، را اجرا مي نماييد ، قسمت سكتور ، در سكتور اول هارد (سيلندر صفر

 هد صفر ، سكتور صفر )ايجاد مي شود .

 DOSور بوت هنگام بوت شدن سيستم باياس ، قسمت سكتور را در عوض سكت

از حافظه قرار مي دهد . اگر باياس  0000:7C00به حافظه مي خواند و در آدرس 

بايت  512را در انتهاي اين قسمت پيدا نمايد ، آنگاه  AAHو  H 55بتواند دو كد 

اطلاعات آن ، قابل خواندن و اجرا كردن مي باشد . ولي اگر باياس يـك خطـا را   

 ROMايـن   ATبيسـيك داده (در سيسـتمهاي     ROMپيدا نمايد آنگاه اجرا را به 

وجود ندارد ) ويا در يك حلقه قرار مي گيرد كه اين حالتها به نوع باياس بستگي 

دارد. اين برنامه پارتيشن فعال سيستم عامـل را (بايـاس) تشـخيص مـي دهـد و      

شروع مي نمايد و براي انجام اين برنامه پارتيشن فعال سيستم عامل را بخوانـد و  

 0000:0600بـه آدرس   0000:7C00ترل را به او بدهد . كد پارتيشـن از آدرس  كن

آورده مي شود تا توسط برنامه باياس بوت كننـده سيسـتم ، مـورد اسـتفاده قـرار      
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 گيرد.

جدول پارتيشن : برنامه موجود در پارتيشن فعال را پيدا نمايد . براي ايـن كـار از   

(آفسـت) از   1BEHجـدول در آدرس  جدول پارتيشن استفاده مي نماينـد . ايـن   

 DOSبايـت مـي باشـد . در     16پارتيشن سكتور قرار گرفته است و مقدار آن نيز 

 16پارتيشن استفاده مي شود هر رديف مربـوط بـه پارتيشـن داراي     2حداكثر از 

بايت مي باشد . جدول پارتيشن در انتهاي سكتور پارتيشن قرار گرفتـه اسـت در   

تيشن اين اجازه را به استفاده كننده مي دهد كه كد مربوط بعضي موارد سكتور پار

به سيستم عامل را در جدول پارتيشن عوض نمايد . اين عمل بـه اسـتفاده كننـده    

اجازه مي دهد تا در صورت داشتن دو يا چند سيستم عامل بر روي هـارد از هـر   

مثال اگـر بـر   كدام كه مي خواهد سيستم را بوت و از آن استفاده نمايد . به عنوان 

باشد آنگاه هنگام  UNIXيا  XENIXو هم  DOSروي يك هارد دو سيستم عامل 

روشن شدن سيستم از استفاده كننده در مورد بوت شدن با هـر كـدام سـؤال مـي     

 نمايد . 

پارتيشن بوت كننده : اولين فيلد از جدول پارتيشن نشان مي دهد كه آن پارتيشن 

 فعال است يا خير . 

 80Hدر اين فيلد نشان مي دهد كه پارتيشـن فعـال نيسـت و مقـدار      00Hمقدار 
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نشان مي دهد كه پارتيشن فعال بوده و قادر به بوت كردن سيستم مي باشد . اگـر  

برنامه موجود در سكتور پارتيشن ، چند پارتيشن فعال را پيدا نمايد يا اطلاع دهد 

ك پيام خطا بر روي صفحه كه پارتيشن فعال را پيدا نكرده كه اين با نشان دادن ي

نمايش به يك حلقه خواهد رفت و براي خارج شدن از اين حالت بايد سيسنم را 

خاموش ويا رست نماييم . هنگامي كه سكتور پارتيشن، يك پارتيشن فعـال پيـدا   

نمايد آنگـاه موقعيـت آنـرا بـر روي هـارد پيـدا مـي كنـد. بـراي بدسـت آوردن           

تفاده مي شود كه اين شماره سيلندر ، سـكتور و  اس 13Hپارامترهاي هارد از وقفه 

غيره را مشخص مي نمايد . اين وقفه مربوط به باياس مي باشد. بعد از اين مرحله 

بوت نشده است داراي وقفه اي براي كـار بـا پارتيشـن     DOSبه دليل اينكه هنوز 

اره نمي باشد . بعد از بدست آوردن پارتيشن فعال ، با خواندن دو فيلـد آن ، شـم  

ــاي (    ــت ه ــب از بي ــه ترتي ــكتور ب ــيلندر و س ــت  9و  8) و (7و  6س ــه دس   ) ب

 مي آيد . 

 ساختار پارتيشن توسعه داده شده :

3/3 DOS  به بالا به شماره اجازه مي دهد كه يك پارتيشن توسعه يافته را در هارد

 شما را قادر مي سازد تا پارتيشن را تعريف نماييد FDISKتعريف نماييد . برنامه 

ولي قادر به نوشتن برنامه كد در پارتيشن سكتور نمـي باشـد . جـدول پارتيشـن     
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داراي دو رديف است . رديف اول مربوط به اولين درايو منطقي در بخشي توسعه 

دوازده  FATيا  DOSيافته و نوع آن مي باشد. (مقدار يك يا چهار براي پارتيشن 

و منطقي دوم در بخش توسعه يافته بيتي يا شانزده بيتي ) . رديف دومي براي دراي

مي باشد . به شرطي كه قسمت اول وجود داشته باشد . براي پشتيباني درايوهـاي  

 منطقي ديگر ، ساختار فوق براي درايوهاي مختلف تكرار مي شود . 

 روشهاي نوشتن اطلاعات بر روي فلاپي و هارد

وش استفاده مي شود براي نوشتن اطلاعات بر روي فلاپي و هارد ديسكها از سه ر

كه در اينجا به طور خلاصه آن را بيان خواهيم كرد . براي درك اينكـه اطلاعـات   

چگونه بر روي صفحه مغناطيسي هارد و غلاپي ذخيره مي شود بايد اعداد صفر و 

يك را از ياد ببريم زيرا صفر و يك ها و نيستند كـه بـر روي صـفحه مغناطيسـي     

دادن مكان مغناطيسي شده يا مغناطيس نشده ، اين ذخيره مي شوند . براي نشادن 

روش غير ممكن مي باشد . شايد اين سؤال مطرح شود كه چرا ممكن است فكر 

نماييد كه جزء هاي مغناطيسي شده و مغناطيس نشده پشـت سـر هـم قـرار مـي      

گيرند ولي تشخيص اين جزئيات توسط هد غير ممكن و تشـخيص دو يـا چنـد    

هد مشكل مي باشد . يـك راه برايبرطـرف نمـودن ايـن     صفر پشت سر هم براي 

مشكل ، استفاده از طول جزء مغناطيس و انتخاب يك زمان براي هر جـزء فـوق   
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مي باشد . بخه عبارت ديگر ما نياز به يك نوع پالس براي نشـان دادن هـر بيـت    

داريم اما انتخاب يك زمان ثابت براي هر بيت صفر يا يك مشـكل اسـت ، زيـرا    

ست سرعت چرخش موتور و حركت هد كند يا تند شود . براي برطـرف  ممكن ا

كردن مشكلات فوق از روشهاي خاصي موصوم بـه كـد گـذاري جهـت نوشـتن      

                                                     RLLو  MFMو  FMاطلاعات استفاده مي شودكه اهم آن عبارتند از 

 : FMروش 

كردن يك ها و صفر ها بر روي يك سطح مغناطيسي  ساده ترين روش جهت كد

، ضبط تغيير فلوي مغناطيسي براي هر يك و يا عدم ضبط براي صفر مي باشـد .  

اما اين روش براي زنجيره اي از صفرها مشكل مي باشد و جدا كردن صـفرها از  

همديگر مشكل و يا هزينه گزاف ممكن مي باشد براي حل اين مشكل بـه روش  

FM ز در هارد ديسكها به كار برده نشد متوسل شدند در ايـن روش بـين   كه هرگ

هر بيت يك پالس قرار دادند كه كار خواندن ساده و راحت شود همچنان كـه در  

اين شكل مشاهده مي شود تغيير فلوي مغناطيسي باعث ايجاد يك پـالس مدولـه   

ده است شده فركانس مي شود . بيت هاي اطلاعات در سيكنالهاي پالس مدوله ش

و پهناي صفر دو برابر بيتهاي يك مي باشد ولي در هر صورت بعـد از هـر بيـت    

يك  پالس اضافي وجود دارد . از مزيت هاي اين روش سادگي ان و ارزان بـودن  
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مدارات سازنده آن مي باشـد . ولـي هـر بيـت از اطلاعـات بـه دو تغييـر فلـوي         

نصف كاهش مي دهد . ايـن   مغناطيسي نياز دارد كه اين كار ظرفيت ديسك را به

كيلو بايت ) مـورد  160،180، 80، 360روش در اكثر فلاپي ديسك هاي قديمي ( 

 استفاده قرار گرفته است .

 : MFMروش 

و كاهش تعداد تغيير فلوي مغناطيسي و در نتيجه افزايش  FMبراي اصلاح روش 

عات بـه  ظرفيت ديسك ، اين روش مورد استفاده قرار گرفت . در اين روش اطلا

 صورت زير رمز گذاري مي شوند : 

 مقدار بيت اطلاعات            رمز گذاري شده                 

 1تغيير فلوي مغناطيسي                                                    

تغيير فلوي مغناطيسي با ادامه به عدم تغيير فلوي مغناطيسـي صـفر بعـد از يـك     

 صفري ديگر 

ر فلوي مغناطيسي با ادامه به يك تغيير فلوي مغناطيسي صفر بعد از يك، عدم تغيي

 يك ديگر 

همچنانكه مشاهده مي شود بعد از هر يك اگر صفري باشد كـه بعـد از آن صـفر    

باشد تغير فلوي مغناطيسي رخ نخواهد داد ولي اگر بعد از صفر يك صـفر ديگـر   
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اهد شد و اين كار نياز بـه يـك   قرار داشته باشد ، تغير فلوي مغناطيسي ايجاد خو

پالس در هر بيت براي جدا سازي زنجيره صفرها از يكديگر را از بين مي بربـد .  

در اين روش نيز از سيگنال زماني جهت ذخيره بيتها استفاده شده اسـت ولـي در   

آن فقط از يك تغير فلوي مغناطيسي جهت صفرها و يك ها استفاده مـي شـود .   

ي مغناطيسي به يك مدار كنتـرل پيچيـده تـر و دقيقتـر نيـاز      براي ايجاد چنين فلو

داريم كه بالطبع قيمت را بالا مي برد . همچنانكـه از شـكل مشـخص اسـت اگـر      

صفر و يك ها پشت سر هم باشند هيچ مشكلي نخواهيم داشـت ، هـر جـا يـك     

باشد با يك تغير فلو و هر جا صفر باشد با يك تغيـر فلـوي مغناطيسـي در يـك     

). تنها مشكل زماني خواهد بود كه  b 101خص روبرو خواهيم بود (مثلاً زمان مش

به صفري كه بعد از آن يك قرار داشته باشد بـر خـورد نمـائيم در ايـن صـورت      

فاصله زماني تغير فلوحدود يك برابر و نيم زماني است كه دو تغير فلوي معمولي 

ر كنترلي آن مشكل خواهد انجام شود ، در واقع اين مساله كار را براي طراحي مدا

 كرد و باعث بالا رفتن قيمت آن مي شود .

 RLLروش 

روش جديدي براي نوشتن اطلاعات بر روي ديسك مي باشد كه ظرفيت ذخيـره  

% نسبت به جاي تك بايت كار مي كنيد . علاوه بر اين برگردانـدن  50را به ميزان 
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واقـع در ايـن روش بـا    اين بايت مي تواند از سوي بايت بعدي انجام شـود . در  

توجه به نحوه بايتهاي رمز گذاري شده ، هر بايت از اطلاعات به بايت يا بايتهاي 

 بعدي براي بر گرداندن به حالت اوليه نيازمند است . 

مشكل مي تواند در آخرين بايت هر سكتور به وجود آيد زيرا اين روش به چنـد  

. براي برطرف سازي اين مشـكل  بايت اطلاعات بعدي براي برگرداندن نياز دارد 

به انتهاي هر سكتور ، بيتهاي اضافه شده (توسط كنترلر هارد انجام مي شود ) كـه  

فقط موقع خواندن اطلاعات از ديسك از آن براي كشف اطلاعات واقعي استفاده 

 MFMمي شود و جزء اطلاعات و محتويات سكتور محسوب نمي شود .به روش 

تقريباً در تمامي هارد ديسكهاي فعلي مورد اسـتفاده   افزايش مي دهد . اين روش

يكها در يك جهت تغير فلـوي و صـفرها درجهـت     RLLقرار مي گيرد. از روش 

ديگر ذخيره مي شوند. در اين روش سيگنال زماني جهت يادداشت مورد استفاده 

ع قرار نمي گيرد و خود مدار كنترل درايو اين سيگنال ها را فراهم مي كند. در واق

پالسهاي زماني جزء اطلاعات محسوب نشده و بر روي ديسك ذخيره نمي شوند 

. مشكل براي اين روش زماني پيش مي آيد كه چندين صـفر بـين دو يـك قـرار     

گيرد ، در اين روش يكها نيز نمي توانند به صورت تكرار قرار گيرند ، به عبارت 

را نگه دارد. تبديل صـفر   ديگر كنترلر هارد ممكن است كه نتواند مكان مورد نظر
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و يكها به يك سيگنال قابل ذخيره بر روي صفحه مغناطيسي را نشان مـي دهـد .   

 4تا  2به جاي رمز گذاري يك بيت به گروهي از بيتها توجه كرده از  RLLروش 

بيت مي تواند باشد . در روشهاي جديد طول اين بيتها به دو برابر رسيده است اما 

م حضور چندين صفر در بـين دو عـدد يـك هنـوز بـر      در هر صورت مشكل عد

طرف نشده است و كار طراحي كنترلر را با مشكل مواجه مـي كنـد . روش رمـز    

امروزه تقريبـاً بـه صـورت اسـتاندارد در آمـده اسـت و اقلـب در         7و  2گذاري 

عدد صفر و  2هاردهاي جديد از آن استفاده مي شود . در اين رمز گذاري حداقل 

دد صفر مي تواند در بين دو عدد يك قرار گيرند . اين روش ظرفيت ع 7حداكثر 

افزايش مي دهد . روش رمـز گـذاري ديگـر در     MFM 50%ديسك را نسبت به 

RLL  است معروف به توسعه يافتهRLL    كـه عبارتسـت ازRLL 3  در ايـن   9و .

. مي باشد  9و  3روش حداقل و حداكثر تعداد صفرها بين دو عدد يك به ترتيب 

نشان ميدهـد .   7و  2) براي حالت   RLLجدويل ذيل رمزگذاري اين روش را (

 00000001bدر يك نگاه اوليه ممكن است فكر نماييد كه يك بايت بـه صـورت   

قابل برگرداندن به حالت اوليه نيست ولي فراموش ننمائيد كه در اين حالت شـما  

ن كنترلـر هـارد در دنيـاي    كنترلر فوق به عنـوان اولـي   ST506با سكتور به  كنترلر

كامپيوتر استفاده هاي زيادي داشته است و نام آن نشان مي دهـد كـه مربـوط بـه     
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كمپاني سيگيت مي باشد كه يكي از كار خانه هاي مهم سازنده هارد در دنيـا مـي   

باشد . حتي اكنون نيز از ساختار اين كنترلر به طور گسترده استفاده مي شود ، اين 

، در شكل مختلف به چشم مي خورد . معمـولاً  IDEلرهاي جديد استفاده در كنتر

برخـوردار   MFM/RLLاز برچسـب   ST506هاردهاي طراحي شده توسط كنترلـر 

مي باشد . به وسيله اين برچسب يا سوئيچ مربوط مـي تـوانيم يكـي از دو روش    

ترجيحاً برتر  RLLذخيره سازي را براي هارد فوق انتخاب نمائيم . انتخاب حالت 

خواهد بود زيرا ظرفيت ذخيره سازي اطلاعات را بيشـتر مـي نمايـد . در كنترلـر     

هارد درايو و كنترلردو قسمت كاملاً جـدا از هـم مـي باشـند .      ST506استاندارد 

قسمت كنترلر به صورت يك كارت در اسلات ها قرار مي گيرند . اين كنترلر مي 

اين كنترلر دو عدد كامل از كنترلر  تواند حداكثر دو عدد هارد را پشتيباني نمايد در

پين  20به هاردها وصل مي شود ، سيگنالهاي اطلاعات هر هارد به طور جداگانه 

به كنترلر مربوط وصل مي شود ، و اگر دو هارد بر روي سيستم نصب باشـد هـر   

پين استفاده مي نمايند.  34دو هارد براي قسمت كنترل خود از يك كابل مشترك 

هارد شامل دو عدد كانكتور براي اتصال به كنترلر مربوطه مي باشـد .  بنابراين هر 

كابل كنترل براي ارسال سيگنالهاي الكتريكي جهت انتخاب هد خواندن و نوشتن 

مناسب ، جستجو براي سيلندر مناسب و كابل اطلاعات جهـت انتقـال اطلاعـات    
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 ـ   رد . از ديگـر  براي نوشتن به صورت سريال و آنالوگ مورد استفاده قـرار مـي گي

وظائف كنترل كننده ، تبديل اطلاعات ديجيتال به زنجيرهايي از بيتها در سيلندرها 

به صورت صفر و يك مي باشد . كنترلر مي تواند مقادير ديجيتال را به سيگنالهاي 

 MFMمورد نياز تبديل نمايـد . ايـن عمليـات را تغيـر فلوگوينـد . اگـر از روش       

مگابايـت در ثانيـه و (اطلاعـات و     5استفاده شود ، سرعت انتقـال اطلاعـات بـه    

استفاده شود اين نرخ  RLLسيگنالهاي كنترلي به صورت مخلوط ) و اگر از روش 

مگابايت خواهد رسيد . گـر چـه بايـد سـيگنالهاي مربـوط بـه كنترلـر از         5/7به 

بـه ميـزان چشـمگيري    مجموعه اطلاعات جدا شود و اين امر سـرعت انتقـال را   

كاهش مي دهد . همچنين مقادير گفته شده مربوط به تئوري بـوده و فاكتورهـايي   

همچون زمان انتخاب هد ، زمان دستيابي سيلندر ، و غيره اين نرخ را كاهش مـي  

دهد و علاوه بر آن فرض بـر آن اسـت كـه سـكتورهايي خوانـده شـده در كنـار        

ين شكل نمي باشد و سكتورهاي يك فايـل  همديگر قرار دارند ، كه در عمل به ا

نتيجـه بـازدهي بهتـر     RLLدر نقاط مختلف هارد قرار دارند . نرخ بالتر انتقال در 

 ذخيره نيز مي باشد . 

  ESDIكنترلهاي 

مي باشند ، اين كنترلـر در بسـياري از    ST506كنترلهاي فوق ، توسعه يافته كنترلر 
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 ST506به طور كامل بـا   ESDIاند كنترلر به كار برده شده  PS/2 IBMكامپيوترها 

را  ST506سازگار بـوده و قابـل نصـب بـر روي كامپيوترهـايي كـه بايـاس آنهـا         

مدار موجود بر روي  ST506پشتيباني مي نمايد ،  مي باشد . به طور غير مشابه با 

تمام تغير فلو را به طور سريال به كارت كنترلـر ارسـال مـي نمايـد .      ESDIهارد 

از محتويات خوانده شده از هارد را كه موسوم به اطلاعات جدا كننده مي قسمتي 

 10باشد از كل اطلاعات جدا نموده و فقط سيگنالهاي كنترلي را بـراي مـدار بـه    

مـي   ST506در كنترلـر   MFMمگابيت در ثانيه مي رسد و اين روش برابر روش 

دارد . يعنـي بـراي    بـه پرامتـر اينترليوشـش نيـاز     ST506باشد ، همچنين كنترلر  

خواندن اطلاعات يك ترك يا شيار بايد شش بار ديسك بچرخد ، بـراي پـارامتر   

اينترليو ، ديسك بايد سه بار بچرخد تا كل اطلاعات يك ترك خوانده شود . حال 

آنكه با پارامتر اينترليو يك فقط يا يكبا چرخش ديسك كل اطلاعات ترك يا شيار 

ود . در نتيجه سرعت دستيابي بـه اطلاعـات ديسـك    مربوط خوانه يا نوشته مي ش

)افزايش پيدا مي كند . همچنين  6و3سه تا شش برابر (به ترتيب نسبت به اينترليو 

مگابايـت   24و حتـي   20يا  15مي توانند با نرخ انتقال  ESDIبعضي از كنترلهاي 

بودن آنـرا   با سرعت بالا ، گران ESDIدر ثانيه كار نمايد اما كار كردن يك كنترلر 

به دنبال خواهد داشت بنابراين براي داشـتن يـك نـرخ انتقـال معقـول و قيمـت       
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(اطلاعات خام كه از صفحه مغناطيسي خوانده مي شـود )   MB 10مناسب ، نرخ 

تفـاوت   ST506بـا   STDIبراي آن در نظر گرفته شده است . يكـي از كنترلهـاي   

راي كنترلر ارسـال مـي دارد   دارند و آن اينست كه آدرس نقاط خراب ديسك را ب

ودر نتيجه  مي تواند آنها را در ست آپ مشخص كرده و علامت بزنيـد كـه ايـن    

،  ATبايد توسط اسـتفاده كننـده انجـام گيـرد . در كامپيوترهـاي       ST506كار در 

ذخيـره مـي شـود .     CMIS RAMاطلاعات مربوط به پارامترهاي هارد در حافظه 

قرار دهد . بـه   DOSخوانده و در اختيار راه اندازهاي  باياس بايد اين پارامترها را

خاطر محدود بودن تعداد نوع هاردهايي كه هر باياس مـي شناسـد ممكـن اسـت     

مشخصات فيزيكي يك هارد در باياس مربوط پيـدا نشـود . هنگـام نصـب يـك      

بر روي كامپيوتر ، اگر مشخصات هارد در باياس سيستم نباشد بـا   ST506كنترلر 

اجه خواهيم شد . در اين حالت ، بايد حالتي را از باياس انتخاب نماييم مشكل مو

گويند . در  WASTINGكه به مشخصات هارد فوق نزديكتر باشد ، اين حالت را 

اين حالت براي مقادير سيلندر ، سكتور و هـد ، مقـادير پيشـنهادي انتخـاب مـي      

. اگر مقادير پارامترهـا   شوند كه با مقادير واقعي و فيزيكي هارد متفاوت مي باشد

از مقادير واقعي بيشتر انتخاب شوند آنگاه سيسـتم بـراي دسـتيابي بـه نقـاطي از      

ديسكها تلاش خواهد نمود كه اصلاً وجود فيزيكي ندارد . در اين حالت خطا رخ 
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خواهد داد . مشكل ديگر زماني رخ مي دهد كه نوع هارد در باياس نمي باشـد و  

در ترك با مقدار فيزيكي هارد متفـاوت مـي باشـد . در آن    در آن تعداد سكتورها 

) آن رديف را انتخاب نماييم كه اولاً كـوچكتر  TYPEزمان بايد از رديفهاي فوق (

از مقدار فيزيكي باشد و ثانياً نزديكترين مقدار به مقدار واقعي نيز باشد . اگر ايـن  

مي يابد . اين كنترلر  پارامتر اشتباه انتخاب شود فضاي تلف شده هر ترك افزايش

سكتور در هر ترك مي باشد كـه در كمتـر باياسـي     36يا  34بطور فيزيكي داراي 

تعريف شده است ، بنابراين با هدر رفتن فضاي زياد از ديسك ، پول زياد را نيـز  

پرداخت كرده ايم و اين معقول به نظـر نمـي رسـد .     ESDIبراي هاردهاي گران 

و يـا   34سكتور در هر ترك استفاده شده است كه بـا   26زيرا در اقلب باياسها از 

 فاصله زيادي دارد.  36

يكي ديگر از عوامل مؤثر در بالا رفتن سرعت انتقـال اطلاعـات در ايـن كنترلـر ،     

وجود يك محل نگهداري داده هاي موقت بنام بافر سكتور مي باشـد . ايـن بـافر    

از صـفحه مغناطيسـي خوانـده    اجازه مي دهد تا داده هاي خام با سرعت حداكثر 

) ، اطلاعات از سيگنالهاي  SEPERATORشود و سپس توسط مدار جدا كننده ( 

 كنترلي جدا شوند . 

 SCSIكنترلر 
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( به صورت اسكازي تلفظ مي شود ) در واقع يـك اينتـر فـيس      SCSIاستاندارد 

نهـا را  ابزار ديگر در سيستم متصـل شـود وآ   8هارد نمي باشد ، بلكه مي تواند به 

كنترل نمايد. از جمله هارد ديسكهاي ، تيپ هاي موجود جهت تهيه نوار پشتوانه، 

CD-ROM  ها و اسكنر ها مي توانند جهت كنترل و انجام كار به كارتهاي كنترلي

اسكازي متصـل شـوند . بـر خـلاف كنترلهـاي ديگـر ، اسـكازي نـه تنهـا در در          

 68000وترهاي مبني بـر پردازنـده   يافت مي شود بلكه در كامپي  PCكامپيوترهاي 

(كامپيوترهاي مكيتاش و يا آتاري ) و بزرگ يافت مـي شـود . يـك دليـل بـراي      

استفاده زياد آن اين است كه شما براحتي مي توانيد آنرا با يك ابـزاري كـه قابـل    

كوپل به اينترفيسهاي ديگر نيست كوپل نماييـد ، و ايـن در حـالي اسـت كـه در      

ين شكل نيست . هم خط باس مشخصات اسكازي وهم فـرامين  كنترلهايديگر به ا

لازم جهت كنترلر يك ابزار توسط آن استاندارد شده است . ابزارهاي اسكازي مي 

توانند براحتي بين سيستمهاي مختلف عوض و جايي شوند و فقـط بايـد كنترلـر    

 80اسكازي با گروه كامپيوتري سازگار باشد. كنترلرهاي اسكازي داراي يك كابـل 

 8پين جهت اتصال ابزارهاي مختلف مي باشد . باس آن به صـورت    40يا  50يا 

بيتي بوده كه به صورت موازي جابجا مي نمايند ، مدلهاي جديـد اسـكازي    16يا 

)SCSI  بيتي بوده كه اطلاعات را به صورت موازي جابجـا مـي    16) داراي باس
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ولي هنوز بطور گسترده مورد بيتي بوده  32نمايد . مدلهاي جديدتر آن به صورت 

استفاده قرار نگرفته است . كارتهاي اسكازي داراي باياس موجود در داخل خـود  

)BUIT IN        مي باشند و بـه اسـتاندارد موجـود در داخـل خـود وابسـته بـوده و (

و ديگـر   ST506سيسـتم هـا كـه مربـوط بـه       ROM BIOSاستاندارد موجـود در  

ي نماينـد . متاسـفانه بايـاس اسـكازي در مـد      كنترلرها مي باشد را پشـتيباني نم ـ 

محافظت شده كار نمي كند و براي كار در آن به راه انـدازهاي نـرم افـزاري نيـاز     

دارد كه ممكن است در اغلب محيطهاي وجود نداشته باشـد و ايـن از بزرگتـرين    

محدوديتهاي اين كنترلر مي باشد . اگـر يـك درايـو نيـاز بـه مشخصـات كنترلـر        

ته باشد ، بطور اتومات مشخصات خود را در اختيار آن قرار ميدهد . اسكازي داش

  ATبراي نصب يك هارد اسكازي با يك كنترلر اسـكازي بـر روي يـك سيسـتم     

نيازي به معرفي مشخصات آن در باياس سيستم نمي باشد زيرا اين نوع درايوهـا  

رفي مي به صورت با هوش عمل نموده و هنگام روشن شدن سبيستم ، خود را مع

ويا هـر سيسـتم عامـل     DOSنمايند و مشخصات و پارامترهاي خود را در اختيار 

ديگر قرار مي دهند . ولي در هنگام نصـب بايـد وارد سـت آپ شـد (سـت آپ      

 كنترلر) و نوع هارد و پارامترهاي آن را براي كنترلر فوق تعريف و ذخيره نماييم .
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  IDEكنترلر

% از 90كنترلرهـا معـروف اسـت و تقريبـاً در      كنترلر جديد كه بـه عنـوان سـتاره   

شـروع بـه    1984مي باشـد . ايـن كنترلـر از سـال      IDEسيستمهاي نصب هستند 

طراحي و ساخت شده است و آن زماني بود كه يكـي از كارخانـه هـاي سـازنده     

كامپيوتر يعني كامپك بـه شـركت ديجيتـال سـفارش توسـعه و پيشـرفت كنترلـر        

ST506 رتهاي موجود در اسلات بـه روي خـود بدنـه هـارد جـا      را داده بود تا كا

سازي شود ، زيرا تا اين زمان كنترلرها بـه صـورت كـارت در اسـلاتها بودنـد و      

بود كه بر روي خود هارد قرار داشت و فقط از يك بافر يا اينتر فيس  IDEكنترلر 

ي كننـد .  يا اينترفيس هارد) در اسلاتها و يا مادر بورد استفاده م ـ ID(كارت مالتي 

پين به باس سيستم وصل مـي شـود . بعضـي از     40توسط يك كابل  IDEكنترلر 

PC) ها سيستمهايONBOARD    يك كانكتور بر روي مادر بـورد بـراي اتصـال (

كابل هارد دارند ولي در بعضي از سيستمهاي ديگر از يك كارت اينتـرفيس و يـا   

اييم . تركيب يك هارد و يـك  انتقال اطلاعات از كنترلر هارد به سيستم استفاده نم

در اغلب مواردبافر جهت پارامترها و قابليتهاي يـك كنترلـر قـوي را     IDEكنترلر 

سـريع   ESDIدارد مي باشد ، او همچون اسكازي انعطاف پذير بـوده و همچـون   

بطور كامـل سـازگار بـوده ، بنـابراين بـراي تمـام        ST506عمل نموده وبا كنترلر 
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 كامپيوترهاي كتابي و غيره مناسب و ايده آل مي باشد . كامپيوترهاي روزانويي و

 كارت گرافيك

به صفحه نمايش ، نياز بـه يـك واسـطه ،      RAMبراي ارسال اطلاعات از حافظه 

ظروري به نظر مي رسد . اين واسطه بايد اعـداد صـفر و يـك را بـه سـيگنالهاي      

س يا آداپتـور بايـد   مناسب براي صفحه نمايش تبديل نمايد . علاوه بر آن اينتر في

يك صفحه را درون خود كامل نموده و سپس آنرا به صفحه نمايش بفرستد . تمام 

اين كارها بعلاوه هماهنگيهاي لازم بر عهده يك كارت ، بنام آداپتـور ويـدئو مـي    

 باشد كه در اين فصل بطور اجمال آنرا بررسي مي نماييم .

 آداپتور صفحه نمايش-1

از يك كارت گرافيـك كـه    IBMنمايش در كامپيوترهاي  براي پشتيباني از صفحه

سيستمهاي   IBMدر اسلاتهاي سيستم قرار مي گيرداستفاده شده است . زماني كه 

خود را توليد كرد ، دو نوع كارت به همراه آن عرضه نمود كه عبارتند از : آداپتور 

بعــد از آن زمــان ، پيشــرفت  . (C’GA) و آداپتــور رنگــي (MDAتــك رنــگ (

تكنولوژي باعث ساخت كارتهاي با كيفيت بهتر و رنگي شده است . بعد از كارت 

MDA  كارتهاي رنگي ،CGA  ،EGA  ،PGA  به سرعت وارد بازار شده كه جاي

شركتهاي ديگر از قبيـل   IBMهمديگر را يكي بعد از ديگري گرفتند . همزمان با 
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دند كه تقريباً موفـق  هركرلس نيز مبادرت به ساخت كارتهاي تكرنگ و رنگي نمو

تقريباً  VGA  ،SVGA  ،XGAنيز بوده اند . امروزه ، با حضور كارتهاي گرافيكي 

 استفاده نمايند . EGAاز آداپتورهاي تكرنگ و 

 حافظه مربوط به صفحه نمايش  -2

براي ذخيره  MEMORY-MAPPEDتمام آداپتورهاي گرافيك از يك حافظه بنام 

به صفحه نمايش استفاده مي نمايند ، ايـن حافظـه   اطلاعات و سپس فرستادن آن 

قسمتي از فضاي آدرس سخت افزاري مربوط به كـارت گرافيـك و كـلاً فضـاي     

آدرس مربوط به حافظه ويدئو مي باشد . اين حافظه مي تواند از طرف پردازنـده  

بطور مستقيم آدرس دهي شود و در آن چيزي نوشته و يـا از آن خوانـده شـود .    

سيستم بوده و بر روي خود  RAMگرافيك به صورت جدا از حافظه  حافظه بورد

  از نوع ديناميكي مي باشد.  RAMآداپتور قرار مي گيرد و معمولاً حافظه 
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 نحوه كار كارت گرافيك -3

هر دو نوع كارت گرافيك (تكرنگي و رنگي) ، بر اساس جـاروب يـك اشـعه از    

مـي كنـد . حـداكثر نسـبت     چپ به راست و بالا به پـائين صـفحه نمـايش كـار     

مدولاسيون (پهناي باند) ، قدرت تفكيك افقي صفحه نمايش را تعيين مي نمايد . 

نقطه در جهت افقي و صفحه نمايشهاي رنگـي   720صفحه نمايش تكرنگ داراي 

)CGA نقطه در جهت افقي مـي باشـند . هـر كـاراكتر بوسـيله يـك        640) داراي

قطه اي محدود در يك مسـتطيل تعريـف   الگوي نقطه اي محدود در يك الگوي ن

شده است . در اين مجموعه دو نوع نقطه روشن و خاموش تعريف شده است كه 

به ترتيب به عنوان متن و زمينه تلقي مي شود براي ساختن الگـوي هـر حـرف و    

 CRT) 6845فرستادن آن بر روي صفحه نمايش از يك تراشه ميكرو كنترلر بنام (

ار آن استفاده مي شود . اين كنترلر در كارتهاي مختلف در كن ROMو يك حافظه 

داراي كنترلهـاي مختلـف از    SVGAو  XGAبوده و مخصوصاً كارتهـاي جديـد   

كمپانيهاي متفاوت مي باشند . در آداپتورهاي تكرنگ و رنگـي بـه اتفـاق از ايـن     

استفاده شـده اسـت . در     IBMتراشه براي كنترل قسمت ويدئوي سيستم توسط 

قرار گرفتـه اسـت هـر حـرف      8×14هاي رنگي هر حرف در يك مستطيل سيستم

بايت براي تمـام حـروف قابـل نمـايش بـر صـفحه ،       8بايت است . اين  8داراي 
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تعريف شـده مـي باشـد . آداپتورهـاي تكرنـگ        ROMصفحه نمايش در حافظه 

در  MB8/1بوده و داراي سرعت انتقال اطلاعات  DRAMحافظه  K4داراي مقدار 

كاراكتر مختلف را پشـتيباني مـي نمايـد و داراي     256مي باشد . اين آداپتور  ثانيه

براي تعريف فونتهـا و حـروف مـي باشـد در      KB8به مقدار   ROMيك حافظه 

مي باشد كـه يكـي از پارامترهـاي     KHZ18آداپتورهاي تكرنگ فركانس كار افقي 

م جـاروب  مهم در يك كارت گرافيك و يا يك صفحه نمايش مـي باشـد . هنگـا   

بيـت   8صفحه نمايش ، هر بايت در يك خط نشان داده مي شود و هر بايـت بـه   

تبديل مي شود و به صورت سريال به صفحه نمايش ارسال مي شود . در كارتهاي 

اطلاعات به صورت ديجيتال به صـفحه نمـايش    CGA  ،EGAگرافيك تكرنگ ، 

و  VGA  ،SVGAافيك فرستاده مي شود و اين در حاليست كه در آداپتورهاي گر

XGA      اطلاعات بصورت آنالوگ به صفحه نمايش ارسال مـي شـود . بـراي پيـدا

، از كد اسـكي آن اسـتفاده مـي     ROMكردن الگوي مربوط به حروف در حافظه 

ضرب كرده (زيرا به ازاي هـر   8با گرفتن  كد اسكي ، آنرا در  6845شود . تراشه 

آدرس مربوط به آن حرف را پيدا مي  بايت اطلاعات الگو وجود دارد) و 8حرف 

 Aكند و آنرا بر روي صفحه نمايش نشان مي دهد . به عنوان مثـال بـراي حـرف    

بدست مي آيد ، يعنـي از ايـن آدرس بـه     208H) . آدرس 42H(داراي كد اسكي 



٤٣ ������ �ر��ن ا����و��� آ�ر��
زي در ��آ� ���

يك تراشه  6845مي باشد . ميكروكنترلر  Aبايت مربوط به الگوي حرف  8تعداد 

رجيسـتر بـراي برنامـه ريـزي      18ر بوده كه در داخل خـود  پيچيده و انعطاف پذي

داخلي دارد . اين رجيستر در هنگام روشن شـدن سيسـتم توسـط بايـاس برنامـه      

ريزي مي شوند . اگر در زمان روشن سيستم اين رجيسـتر بـه هـر دليلـي برنامـه      

ريزي به شوند و يا درست برنامه ريزي نشوند و يا اينكه آداپتـوري بـراي برنامـه    

بيت +به پشت سر هم خطاي فوق را گزارش 8ريزي نباشد ، آنگاه سيستم با زدن 

  مي نمايد.

 CGA) IBMآداپتور رنگي ( -4

داراي سه سيگنال خروجي براي سه استفاده مختلف مي باشد  IBMآداپتور رنگي 

 كه عبارتند از :

 پورت سيگنال ويدئو مركب .(1)

 . RGB، براي سه سيگنال  پورت ارتباط مستقيم به يك صفحه نمايش(2)

 براي پشتيباني تلويزيون . RFپورت مربوط به سيگنال مدولاسيون (3)

اين آداپتور در دو مد رنگي و تكرنگ كار مي كند و مي توانـد دو حالـت مـتن و    

گرافيك را پشتيباني نمايد . در حالت گرافيك تمـام نقـاط صـفحه نمـايش قابـل      

بـراي كنتـرل    6845نيز از كنترلـر   CGAگي آدرس دهي مي باشد . در آداپتور رن
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 RAMحافظـه   KB16صفحه نمايش استفاده شـده اسـت . ايـن اينتـرفيس داراي     

ويدئو مي باشد و اين در حاليست كه در آداپتورهاي تكرنـگ فقـط چهـار كيلـو     

ويـدئو در ايـن   RAMويدئو وجـود دارد . همچنـين شـروع حافظـه      RAMبايت 

 شد . مي با B8000Hآداپتور از آدرس 

 مد متن 

 در اين حالت آداپتور فوق مي توانند در چهار فرمت كا ر نمايد كه عبارتند از :

 به صورت سياه و سفيد .---ستون در هر خط  40خط در  25

 به صورت رنگي .---ستون در هر خط  40خط در  25

 به صورت سياه و سفيد. ---ستون در هر خط  80خط در  25

 بهصورت رنگي .---خط  ستون در هر 80خط در  25

 مي باشد . IBM/PC)دو نوع قلم در سيستمهاي CGAدر اين آداپتور (

 )8×8(در يك مستطيل  7در ارتفاع  7حروف با پهناي 

 )8×8(در يك مستطيل 7در ارتفاع  5حروف با پهناي 

در اين در هر كاراكتر شامل دو بايت مي باشد كه يك بايت مربوط به حرف مورد 

ديگر مربوط به مشخصه آن مي باشد(اين همان چيزي اسـت كـه در   نظر و بايت 

اداپتورهاي تكرنگ نيز داشتيم ).اختلاف اصلي اين مد با آداپتور تكرنگ در بايت 
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به ترتيـب مربـوط بـه     B3  , G2 ,  R1مشخصه مي باشند. در اين جدول حروف 

اشـته  حالـت د 8رنگهاي قرمز ، سبز و آبي مي باشد. سه رنـگ فـوق مـي تواننـد     

رنگ مختلف  16) مي توان Iرنگ و با دخالت بيت شدت ( 8). با اين 23=8باشد(

)بنابر اين رنگ مـتن هـر كـاراكتر مـي     -2را براي انتخاب به وجود آورد (جدول 

رنگ فوق را انتخاب و اختيار نمايد.اما رنگ انتخابي براي زمينه  16تواند يكي از 

اي زمينـه در رجيسـتر انتخـاب    از اين جدول مشخص نمي شود . بيت شدت بـر 

قابـل دسترسـي     3D9 Hرنگ قرار گرفته است . اين رجيستر در پورتي بـه آدرس 

مي باشد .  براي تمام كاراكترها فقط يك بيت شدت وجود دارد . با يك مقايسـه  

ديده مي شود كه هيچ تفاوتي CGAبين اداپتور تك رنگ و حالت تكرنگ اداپتور 

شود فقط زمانيكه يك كاراكتر با خـط زيـر در اداپتـور     بين ايندو مد مشاهده نمي

تكرنگ تعريف مي شود در صفحه نمايش رنگي به رنـگ آبـي نمـايش داده مـي     

شود در غير اين صورت نوشته هاي سفيد (روشن )روي زمينه سـياه (خـاموش )   

بـه  40×125بـراي فرمـت   CGAنمايش داده خواهند شد . در مد متن هر كـار ت  

به 80×25يك صفحه كامل نمايش داده خواهد شد . و در فرمت بايت براي 2000

صفحه و 8داراي 80×25بايت حافظه نياز مند مي باشد . بنابر اين در فرمت 4000

صفحه براي ذخيره اطلاعات صفحه نمايش مي باشـيم .  4داراي 80×25در فرمت 
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ان ، شروع حافظه نمايش براي نش6845يكي از رجيسترهاي داخلي ميكرو كنترلي 

دادن را در خود دارد .                                                                                                        

 مد گرافيك :

در مد متن كوچكتر جزء قابل نمايش بر روي صفحه نمايش و توانايي تغيـر آن ،  

وچكتري به نام نقطه تشكيل شده اند . كاراكتر بود. هر كاراكتر خود از المانهاي ك

ولي نقاط از قبل تعريف شده اند و براحتي قابل تغير نمي باشند (چون در حافظه 

ROM     قرار گرفته اند) و اين در حال است كه در مـد گرافيـك ، كارتهـايCGA 

تمام نقاط صفحه نمايش قابل دسترسي و انتخاب مي باشد و سه حالت آن توسط 

 پشتيباني مي شود كه عبارتند از : بايلس حمايت و

 حافظه  B 16000رنگ در پيكسل و 16با  160×100تفكيك پايين و رنگي .(1)

مصـرفي   B 16000رنگ در پيكسل و 4با  200×320تفكيك پايين و متوسط . (2)

 براي يك صفحه نمايش 

 Bسـياه و سـفيد و بـا     200×320تفكيك متوسط با حالت س يـاه و سـفيد .   (3)

 مصرفي  16000

مصـرفي   B 16000و سياه و سفيد وبـا   640×200تفكيك بالا و سياه و سفيد . (4)

مـي   4و  3براي يك صفحه نمايش بيشترين استفاده از ايـن كـارت در حالتهـاي    
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بيشترين استفاده را دارد و ايـن كـارت معـروف بـه      3باشد ، مخصوصاً در حالت 

  رنگ مي باشد. 4با  320×200قدرت تفكيك 

 يباني باياس از ويدئوپشت -5

تـابع مختلـف توسـط     16سيستم ،   ROMدر نرم افزار باياس موجود در حافظه 

بـا   AHتعريف شده است . براي اجراي يك تابع خاص بايد رجيستر  H 10وقفه 

اجرا گـردد . تمـام كـار توابـع فـوق       H 10مقدار فوق پر شده و سپس يك وقفه 

و با اجراي يك تابع مي توان محتويات  انجام مي گيرد 6845توسط ميكروكنترلر 

را تغير داد . در حالت گرافيك نيز مانند حالت مـتن ، يـك    6845رجيستر داخل 

مربـوط بـه الگـوي حـروف مـي باشـد . درايـن حالـت          ROMقسمت از حافظه 

 127تا  0مجموعه كاراكترها به دو قسمت تقسيم مي شود . الگوي كاراكترهاي از 

ويدئو قرار گرفته است و از كاراكتر  BIOS ROMط به مربو OFA6EHدر آدرس 

توسط استفاده كننده قابل تعريف مي باشد . به عنوان مثال بـراي بـه    255تا  128

مي باشـد   OHIH) ، با توجه به اينكه كد اسكي آن Aدست آوردن الگوي حرف (

جمع  OFA6EHرا با  41×8مصرف شده است ، بايد  B8و به ازاي هر حرف نيز 

مربوط به اين حـرف را پيـدا خـواهيم كـرد      B8ائيم . با اين كار ما محل شروعنم

به عنوان الگوي  B8حرف ديگر كافي است كه براي هر حرف  128.براي تعريف 
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آن حرف تعريف نماييم و آنگاه شروع اين جدول  (جدولي كه براي هـر حـرف   

  ييم.به باياس معرفي نما 1FHبايت تعريف نموده ايم) را با وقفه 8

 :EGAآداپتور رنگي  -6

توليد و روانه بازار گرديد . كه بـه   EGAآداپتور رنگي ديگري بنام  1984در سال 

ها پذيرفته و انتخاب شده است . در اين آداپتور PCعنوان آداپتور رنگي استاندارد 

رنگ را براي يك حرف و يا نقطه انتخـاب   16رنگي ،  64مي توان از يك ظرف 

وجود ندارد .  CGAحالت فليكر در اين آداپتور بر خلاف آداپتور  نمود . همچنين

مي باشد.   MOAو  CGAنسبت به  (640×350و همچنين داراي تفكيك خوبي (

) نشان مي دهد . MOAاين آداپتور حروف را در اندازه مربوط به آداپتور تكرنگ (

هـم  كه حـروف بـه    CGAبنابراين وضوح حروف بسيار خوب بوده و بر خلاف 

چسپيده نشان داده مي شوند در اينجا با فاصله خوبي خواهنـد بـود . بـر خـلاف     

CGA  كه دارايKB 16  حافظه ويدئو مي باشند . آداپتورEGA   256مي تواند تـا 

كيلو بايت حافظه ويدئو داشته باشد . هر رنگ مي تواند در چهـار حالـت ، يـك    

 پيكسل را روشن نمايد كه عبارتند از :

 –rgbدت كمحالت ش(1)

 RGB –شدت متوسط (2)
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 RGBrgb –شدت بالا (3)

 o –خاموش (4)

=  oبه عنوان مثال رنگ قرمز در چهار حالت فوق به صورت فـرض مـي شـود :    

 = شدت بالا . r+R= شدت متوسط ،  R= شدت پايين ،  rخاموش ، 

       رنگ آبي     bيا  Bرنگ سبز ، حرف  Gيا  gرنگ قرمز ، حرف  rيا  Rتذكر :حرف 

رنـگ بـه    64حالت مختلف را بـراي   64مي توان  rbgRBGرنگ  6مي باشد ، با 

و تعـين   EGA) براي سـت كـردن حالـت    0-63رنگ ( 64وجود آورد كه از اين 

 با توابع مختلف استفاده مي شود .  10Hرنگ مربوط از سرويس رويتن وقفه 

 :VGAآداپتور -7

و يـا   CGAاي تكرنـگ گرافيـك و   خبري از آداپتوره ـ ATبر روي كامپيوترهاي 

EGA      نيست و يا بسيار كم مي باشد زيرا اين آداپتورها قـادر بـه نمـايش تمـامي

يك آداپتور جديـد بـه    1987در حالت گرافيك نيستند . در سال  ATقدرت يك 

به بازار آمده كه علاوه بـر داشـتن قابليتهـاي آداپتـور قبلـي ، بسـياري        VGAنام 

مي باشد) . در حالت تفكيـك   320×200ت . اين حالت (امكانات اضافي نيز داش

، تعداد رنگهاي كمتـري قابـل نمـايش بـر روي صـفحه صـفحه        (640× 480بالا(

رنگ) ، بر خلاف چند آداپتور قبلي كـه خروجـي آن    4و يا  16نمايش مي باشد(
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خروجـي آنـالوگ دارد و در نتيجـه از بسـياري      VGAبه صورت ديجيتال بودنـد  

تفاوت مي كند . خروجي ويدئو قبل از رفتن به صـفحه نمـايش از    جهات با آنها

)به آنالوگ تبديل مي شـود . ايـن   DACطريق يك تراشه تبديل كننده به آنالوگ (

رجيسـتر بـراي انتخـاب رنـگ مـي باشـد ، هـر كـدام از ايـن           256تبديل داراي 

فر رجيسترها به عنوان يك ظرف رنگ تلقي مي شوند كه مي توانند از مقـدار ص ـ 

بيت مي باشـد كـه بوسـيله    8داراي  DACرا داشته باشند . هر رجيستر در  255تا 

را در خود نگهـداري مـي نمايـد و قـادر بـه       255تا  0بيت شماره رنگهاي 8اين 

 انتخاب مي باشد . 

 :VGCتا  CGAاز 

كلاً چهار رنگ در اختيار بود . در اين مد ابتدا بايد رنگ زمينه را  CGAدر آداپتور 

خاب نموده سپس يكي از دو ظرف چهار رنگ را براي متن انتخاب نمـائيم .در  انت

) 15تا  0رنگي قادر به انتخاب بوديد . اين رنگها ( 16از يك ظرف  EGAآداپتور 

شما را قادر مي سازد كه حروف و نقاط را با رنگهاي بيشتري نشـان دهيـد . هـر    

). براي ست كـردن  26=64بدست مي آيد ( RGBrgbيك از رنگها از يك تركيب 

 را خوانده و ست نماييم . 2بايد رجيستر مربوط به ظرف شماره  2رنگ شماره 

 EGAشما مي توانيد رنگها را دقيقاً مثل حالـت   VGAرنگي آداپتور  16امادر مد 
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در  VGAو با استفاده از رجيسترهاي اين آداپتور انتخاب نماييد . در واقع آداپتور 

براي انتخاب رنگ استفاده مي نمايـد و  DACيستر ابتدايي رج 16رنگ ، از 16مد 

تبـديل مـي نمايـد . از    DACبيت بـراي رجيسـترهاي   18را به  RGBrgbسه بيت 

) Bيـا   Gيا  Rبيت رجيستر مربوط به رنگ هر شش بيت مربوط به يك رنگ (18

مي باشد . شش بيت اول شدت رنگ قرمز ، شش بيت دوم ميـزان شـدت رنـگ    

 وم ، ميزان شدت رنگ آبي را نشان مي دهد . سبز و شش بيت س

 :VGAرنگ 16مد 

رنگ )در اين مد به دو روش مي توان عمل نمود كه 16براي تعيين رنگ در اين (

 عبارتند از: 

و گذاشـتن   RGBrgb) 63تـا EGA (0اين روش با خواندن يك رنگ از حالت (1)

ديگـر مقـدار   عمل مي نمايـد . بـه عبـارت     EGAآن در رجيستر رنگ مربوط به 

RGBrgb  بيتي مربوط به 18به يك رجيسترAC  تبديل مي شود و در آن رجيسـتر

 )ذخيره  مي شود .  DAC(رجيستر

 به طور مستقيم و نوشتن در آن  DACرجيستر 16تغيير رنگ يكي از  (2)

 :VGAرنگي 256مد 

ر بيـت را انتخـاب نمـوده و د   6در اين مد بايد به ازاي هر رنگ قرمز ، سبز ، آبي 
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، همـان   DACقرار دهيد . و در واقع شماره رجيسـتر مربـوط بـه     DACرجيستر 

 ) كه مي خواهيد با آن يك نقطه را رنگ نماييد .255تا0مقدار رنگي است (

به طور اتومات در زمان روشن شدن سيستم برنامـه ريـزي    DACرجيستر 64تنها 

 رجيستر مي باشد .16شامل  DACمي شود كه در اين مورد مد 

 كاتي براي نصب يك كارت نمونه ن

 قبل از نصب يك كارت بر روي كامپيوتر تان به نكات زير توجه نماييد : 

و يا هر كـارت اضـافي ديگـر كـه از      LANاگر بر روي سيستم شما كارت شبكه 

)استفاده مي نمايد . وجود دارد بايد جامپر مربوط بـه آن را  IRQgوقفه رگوست (

يد . اگر جامپر  فوق در حالت غير فعال نباشد ، كارت در حالت غير فعال قرار ده

گرافيك نيز از آن استفاده نموده و چون تداخل كارتها بوجود مـي آيـد ، سيسـتم    

قفل كرده و متوقف مي شود (در بعضي از كارتهـا ايـن جـامپر وجـود نداشـته و      

 در حالت غير فعال مي باشد ). IRQهميشه اين 

ر براي انتخاب حالت جاروپ صفحه نمايش وجـود  در بسياري كارتها ، يك جامپ

و حالـت غيـر اينتـرليس ، داشـتن      Multiscanدارد . با آمدن صفحه نمايش هاي 

چنين جامپري دور از انتظـار نبـوده اسـت . داشـتن ايـن جـامپر در روي كـارت        

گرافيكيتان ، شما را قادر مي سازد كه ديگر از حالت جـاروب بـا سـرعت ثابـت     



٥٣ ������ �ر��ن ا����و��� آ�ر��
زي در ��آ� ���

د و كارت خود را با جاروب صفحه نمايش منطبق نمايد و بالعكس . استفاده ننماي

داشته باشند DRAMحافظه KB512براي انجام اين عمل اغلب كارتها بايد حداقل 

باشـد ،  KHz7/47. همچنين صفحه نمايش فوق بايد داراي حد اقل فركانس افقي 

رنگ و 16 با800×600و1024×768كه در اين وضع با مد غير اينترليس با تفكيك 

 رنگ نيز كار خواهد كرد(در اين كارت نمونه ).256يا 

توانــايي نصــب بــر روي VGAهمــان طــور كــه قــبلاً گفتــه شــده ، كارتهــاي (3)

  ATو يا  XTرا دارند بنابر اين بايد توسط يك جامپر حالت ATوXTكامپيوترهاي 

 بيتـي  16بـاس   ATبيتـي و در حالـت    8بـاس   XTانتخاب شود ، زيرا در حالت 

خواهد بود . قبل از نصب ، بسته به نوع كامپيوترتان بايد سويچ مربوط به اين كار 

را در موقعيت مناسب قرار دهيد . (در بعضي از كارتها اين جامپر وجود نداشته و 

 بيتي قرار دارد .) 16هميشه روي حالت 

RAM هاي قابل نصب بر روي يك كارت گرافيكVGA   ، از نوع ديناميكي بـوده

راين زمان دستيابي آن بايد متناسب باشد .چنـين حافظـه هـايي معمـولاً داراي     بناب

 نانو ثانيه مي باشد .  100تا  70زمان دستيابي 

اگر بعد از نصب كارت دچار مشكل شديد براي بر طرف سازي مشكل فوق ابتدا 

 مراحل اوليه زير را انجام دهيد:
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 طمينان حاصل  نماءيد.از درست قرار گرفتن كارت فوق در اسلات مربوط ا

 از عدم برخورد كارتهاي مختلف سيستم با همديگر در اسلاتها نيز مطمئن شويد.

مطمئن شويد كه صفحه نمايش شما بطور درسـت و كامـل بـه خروجـي كـارت      

 گرافيك وصل شده باشد.

هست مطمئن شـويد كـه كـارت فـوق در حالـت       PC/XTاگر سيستم شما از نوع

ست شده باشد وتاريخ مربوط بـه بـايوس آن بعـد از    درست براي اين سيستم در

 باشد. 1982

و كنترلرهاي   EMS ,LANاگر به همراه كارت گرافيك از كارتهاي ديكر همچون 

ESDI ,SCSI ,RLL  استفاده ميكنيد و سيتم دچاره مشكل شده است به نكات زير

 توجه نمائيد:

 RAM (0A000با فضاي   EMS: مطمئنت شويد كه صفحات  CARD EMSالف: 

) تداخل نداشته باشد . اگر شما نمي توانيـد ايـن صـفحات (صـفحات     0FFFFتا 

) را از اين محدوده خارج نمائيـد بايـد جـامپر مربـوط بـه      EMSمربوط به كارت 

 حالت كشف اتومات كارت را غير فعال نماييد.

غيــر فعــال             IRQ9 گرافيــك: مطمــئن شــويد كــه بــراي كــارت  LANCARDب:

باشد . براي اين كار جامپر مربوط را غير فعال نمائيد و اگر باز  عيب برطرف  مي
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 نشد جامپر مربوط به حالت كشف اتومات را غير فعال نمائيد 

: بايـد مربـوط بـه حالـت كشـف اتومـات (يـك        SCSI,ESDI,RLLج: كنترلهاي 

 د.پيركربندي پيش فرض براي كارت در نظر گرفتته مي شود) را غير فعال نمائي

از درست نصب حافظه ها در سوكت هـا و سـوخته نبـودن ان اطمينـان حاصـل      

 نمائيد.

  مدارات رنگ درتلويزيون رنگي:

دراين تلويزيون كار پردازش وبدست آوردن سيگنالهاي تفاضلي رنگ برعهده دو 

مي باشداين تلويزيون قادربه دريافت ونمايش رنگ درهر IC501،ICN01آي سي 

آي سـي  PAL،SECAMاسـت ،بـراي حالـت    NTSC،PAL،SECAMسه سيسـتم  

IC501)KA2124) از سيگنال مركب فرستنده سيگنالهاي تفاضلي رنگ(B-Y،R-Y 

رابدسـت مـي   G-Y)ازروي اين دو سـيگنال ، MS1397(ICN01)راتهيه و آي سي 

انجام مي دهد ،دراين ICN01آورد ،ولي درحالت سكام هر دو كار فوق را آي سي 

  اي هر سه سيستم را بررسي مي كنيم :قسمت مدارات رنگ براي بر

  حالت سكام –الف 

سيگنال مركب شامل صدا ، روشنائي ،برست ،سينك و محو تهيـه  101درآي سي 

مـي رسـد   501آي سـي  39حذف مي گرددوبـه پايـه   Z201شده ،صداي آن توسط



٥٦ ������ �ر��ن ا����و��� آ�ر��
زي در ��آ� ���

خـارج شـده بعـداز عبـور از     40،درحالت سكام اين سيگنال بعداز تقويت از پايه 

فقـط  ICN01آي سـي 27تاكيد و عبور اطلاعات رنـگ  )بـه پايـه     فيلتر بل (جهت

رنگ وبرست )وارد شده كه بعد از محدودسازي از يـك  IFاطلاعات رنگ (شامل 

طرف به كليد الكترونيك وآشكار ساز برست واز طرف ديگر به مدار عبور يا قطع 

  داده مي شود .ICN01رنگ در داخل آي سي 

رست را برعهده دارد كه براي اين كـار احتيـاج   كليد الكترونيك وظيفه جداكردن ب

(اسيلاتور افقـي  501آي سي 38به پالس كليداز طبقه افقي است اين پالس از پايه 

  براي تحريك اين قسمت داده مي شود .ICN01آي سي 30)گرفته شده وبه پايه 

آشكارساز برست ،فركانسهاي برست راتوسط مدارهماهنگ خـود (كـه فركـانس    

مگاهرتزاست )شناسايي كرده وبرست را آشكار مي كند خروجي 328/4تشديد آن 

  اين مدار به دوقسمت داده مي شود:

  اولا به مدار فليپ فلاپ جهت كنترل حالت آن ،ثانيا به مدار عبور ياقطع رنگ 

  نكته مهم :

اگر همه شرايط درست باشد و برست سكام صحيح آشـكار شـده باشـد در پايـه     

ولـت )خـواهيم داشـت در صـورتيكه     9ولتاژ(حدود  نسبت به شاسي بيشترين26

  آي سي راحداكثر كرد.26ولتاژپايه LN52ولتاژكم بود مي توان با تنظيم سيم پيچ 
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حال اگر به هر دليلي برسـت آشكارنشـود(دلايل آن قبلابررسـي شـده )ولتاژپايـه      

ولت كمترشده ،دراين حالت مدار قطع رنـگ درداخـل آي   9از ICN01آي سي 26

  ده جلوي عبور رنگ راگرفته ودرنتيجه تصوير سياه وسفيدمي شود.سي فعال ش

IF  توسـط  2رنگ بعداز عبور از مدارات فوق به دو شاخه شده ،يك شاخه از پايـه

وارد مي شودوبه كليد سكام مي رود ولي شاخه  4ميكروثانيه به پايه 64خط تاخير 

  ديگر مستقيما به كليد سكام ،از داخل آي سي داده مي شود .

رنگ به آشكار ساز خود رسـيده و  IFليد سكام باعث مي شود هر كدام از امواج ك

اشكار شـده از پايـه   B-Yوسيگنال 12آشكارشده از پايه R-Yآشكار شوند،سيگنال 

آي سـي داده مـي شـوند درايـن قسـمت      14و16خارج وبه ترتيب به پايه هـاي  8

از پايـه   تهيه وسـيگنال تفاضـلي رنـگ   B-YوR-Yرااز روي G-Yدرداخل آي سي 

مدارتنظيم رنـگ   ICN01آي سي 5آي سي خارج مي شوند.درپايه 18،20،22هاي

ولـت رنـگ تصـوير    1/6تـا 3/5قرارگرفته كه مي توانيم با تنظيم ولتاژ اين پايه بين 

)وهم توسط فرمـان آي  VR501راتنظيم كنيم اين كار مي تواند هم با تنظيم ولوم (

نجام گيرد (توسط مدار كنترل از راه سي كنترل و هم توقف فرمان آي سي كنترل ا

  دور ).
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 12مي باشند كـه هـر دو بـه خـط      13و  9پايه هاي  ICN01ولتاژ تغذيه آي سي 

  ولت وصل هستند .

  طريقه تعمير در صورتي كه تلويزيون در حالت سكام رنگ نداشت : 

 VR501ولت باشد (اگر نبود ولوم  5بايد حدود  ICN01آي سي  5پايه  -1

  سي كنترل بررسي شود ).آي  3و پايه 

باشـد (اگـر    ICN01آي سي  13و  9ولت در پايه هاي  12ولتاژ تغذيه  -2

 ولت بررسي شود ). 5/16تا خط  RN31نبود 

 ولت باشد . 9حدود  N01آي سي  6/2پايه  DCولتاژ  -3

  عوض شود . N01اگر ولتاژ بود و هنوز رنگ قطع بود آي سي 

  تنظيم شود . LN52اگر ولتاژ كم بود 

  ولت).  83/5گرفته شود ( ICN01آي سي  27ولتاژ نبود سيگنال پايه  اگر

بررسـي   501آي سـي   40تا پايه  ICN01آي سي  27اگر سيگنال نبود مسير پايه 

  شود .

  گرفته شود . 30اگر سيگنال بود پالس كليد از افقي در پايه 

بررسي  501آي سي  38تا پايه  ICN01آي سي  30اگر پالس كليد نبود مسير پايه 

  شود .
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  گرفته شود . 1در پايه  F.Fاگر پالس كليد بود پالس تحريك 

  عوض شود. ICN01تنظيم و بررسي شود ، آي سي  LN52اگر پالس تحريك بود 

تـا طبقـه افقـي و عمـودي      ICN01آي سـي   1اگر پالس تحريك نبود مسير پايه 

  بررسي شود .

  اينچ : 21ديكدور پال در تلويزيون شهاب 

از طريق فيلتـر جـدا كننـده     501آي سي  40ركب در حالت پال از پايه سيگنال م

رنـگ و برسـت    IFآي سي داده مي شود ، اطلاعات رنگ (امواج  5رنگ به پايه 

پال ) در اين پايه در داخل آي سي تقويت شده توسط جدا كننده برست ، سيگنال 

ر رنگ مي رود ، به اسيلاتو AFCشناسائي پال از اطلاعات رنگ جدا شده به مدار 

به اسيلاتور داده شده  AFCنمونه نوسان اسيلاتور نيز به آن رسيده ولتاژ كنترل از 

مگـاهرتز مـي شـود ،     43/4و باعث ثابت ماندن فركانس اسيلاتور روي فركانس 

مي توان به صـورت دلخـواه نيـز فركـانس      VR508علاوه بران توسط پتانسيومتر 

  اسيلاتور را تنظيم كرد .
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  ه مهم : نكت

ولـت   8بيشـتر از   12اگر برست پال وجود داشته باشد و آشكار شود ولتـاژ پايـه   

ولت كمتـر   8از  12خواهد بود ولي اگر به هر دليلي اين سيگنال نباشد ولتاژ پايه 

خواهد شد در نتيجه مدار قطع رنگ باعث سياه و سفيد شده تصوير در حالت پال 

آي سي را در حـداكثر   12ي توانيم ولتاژ پايه م L503مي شود ، با تنظيم سيم پيچ 

  تنظيم كنيم .

) قابـل كنتـرل    AFC,VR508) كه توسط دو عمل فوق ( X555نوسان اسيلاتور (

مي رسد ، مدار فيلتري كه به همراه اين كريستال مـي   15و  14است به پايه هاي 

اعمـال بـه   اختلاف فاز  لازم جهت  14با پايه  15باشد باعث مي شود نوسان پايه 

  آشكار سازها را داشته باشد .

مگـا) وارد   43/4از يك طرف فركانس اسـيلاتور (  B-Yو R-Yبه آشكار سازهاي 

آي  19و  17تفاضلي رنگ (از طريق پايـه هـاي   IFمي شود از طرفي ديگر امواج 

  مي شوند .  R-Yو  B-Y) مي رسد و باعث آشكار شدن  501سي 

سكام داراي رنگ است فقـط رنـگ پـال قطـع     تعميير ديكتور پال (درصورتي كه 

  است ) :

  ولت باشد ( برست پال آشكار شده باشد ). 8بيشتر از  12ولتاژ پايه  -1
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ولت بود نشانه اين است كه برست پال آشـكار   8حال اگر ولتاژ اين پايه كمتر از 

  نشده به اين دليل بصورت زير عمل مي كنيم :

آي سي 40تا5(اگر نبود مسير بين پايه ولت 1/1باشد5اطلاعات رنگ درپايه –الف 

  رابررسي مي كنيم ).

مـي  38اگر اطلاعات رنگ بود پالس تحريـك جداكننـده برسـت را در پايـه     –ب 

  ولت )اگر نبودمدار فيلتري اين پايه (مقاومتها و خازنها)بررسي شود.2/0گيريم (

مطمـئن شـده   L503,VR508Lدرصورت وجـود پـالس تحريـك از سـالمي     –ج 

  خراب است .IC501ظيم مي كنيم اگر عيب برطرف نشدانهاراتن

-BوR-Yولت بود ،سيگنالهاي آشكار شـده  8بيشتراز12درصورتي كه ولتاژپايه -2

Y وجودداشته باشددر غير اينصورت آي سـي  501آي سي 22و21بايددرپايه هاي

  خراب است .501

لهابه بايد اين سيگنا22و21درصورت وجود داشتن سيگنالهاي رنگ درپايه هاي -3

برسددرغيراينصورت بايد قطعات بين پايـه هـاي   ICN01آي سي 17و15پايه هاي 

  از سكام بررسي شود .PALفوق ومدار سوئيچ 
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  اينچ :21رتلويزيون رنگي شهاب NTSCNديكدور

ــش   ــه دريافـــــت و پخـــ ــون قادربـــ ــن تلويزيـــ ــانس NTSCايـــ بافركـــ

يكـدوري كـه   اروپايي )ميباشد ومسير ديكدور آن با مسـير د NTSCمگاهرتز(43/4

براي پال توضيح داده شدهيچ تفاوتي نمي كند تنهافرق آن بـا ديكـدور پـال ايـن     

براي هر خط بـدون هـيچ گونـه    R-YوB-Yسيگنالهاي NTSCاست كه در سيستم 

  تغيير فازي ارسال مي شود پس نيازي به خط تاخير ندارد.

 هنگاميكـه سيسـتم دريـافتي   NTSCبه همين دليل توسط مـدار تشـخيص پـال از    

NTSCF كه مسير سيگنال تاخيري است شاسي مي شود.501آي سي 19اشد،پايه  

  رنگ نداشت :NTSCVطريقه تعمير در صورتي كه تلويزيون در حالت 

  گرفته شود: IC501از  19پايه   DCولتاژ 

  خراب است بررسي وتعويض گردد.IC501اگرصفربود:–الف 

  رسي گردد.رICK01FتاIC501اگر ولتاژاين پايه زيادبود:مسير–ب 

  :NTSC،PAL،SEKAMمدارات سوئيچ سه ديكدور

ــتم    ــه سيس ــر س ــوني ه ــه درتلويزي ــته NTSC،PAL،SEKAMهنگاميك وجودداش

باشد،درزمان دريافت تصوير فرستنده فقط بايد يكي از سه ديكـدور فعـال باشـند    
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(بسته به سيگنال ارسالي )،كه اين كار يا توسط كليد وبه صورت دستي ويا توسط 

  رونيك و بصورت اتومات انجام مي گيرد.مدار الكت

دراين قسمت مدارات سوئيچ رنگ رادرتلويزيون شهاب كه بصـورت الكترونيـك   

  مي باشد بررسي مي نمائيم .

 PALوNTSCازSECAMطريقه تشخيص سيستم -1

كـم مـي شـود    501آي سـي  7باشد ولتـاژ پايـه   SECAMزمانيكه سيستم دريافتي 

باشد ولتاژ اين پايـه زيـاد مـي    PALياNTSCه ولت )وزمانيكه سيستم فرستند7/0(

  ولت ).3/7گردد(

باعـــث روشـــن شـــدن PALيـــا NTSCدرحالـــت7زيـــاد شـــدن ولتاژپايـــه 

ــه  QS01ترانزيســتور ــت پاي ــن حال ــي شــود دراي ــق ICN01آي ســي 27م از طري

  به شاسي وصل مي شود.QS01واز مسير اميتركلكتور ترانزيستور DS01ديود

براي حالت سكام است كـه اگـر فرسـتنده    ورودي رنگ  ICN01آي سي  27پايه 

NTSC ياPAL  باشد به صورت فوق با عث از كار افتادن ديكـدورSECAM   مـي

را شاسي مي كند ) و اگـر سيسـتم فرسـتنده     SECAMشود (در حقيقت ورودي 

SECAM   كــم شــده ،  501آي ســي  7باشــد ولتــاژ پايــهQS01 خــاموش و دو

ــي شــوند ، ا qs03وQS02ترانزيســتور  ــت روشــن م ــن دو ترانزيســتور در حال ي
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SECAM   ــيگنال ــير ورود س ــي  PALوNTSCمس ــي   501را از آي س ــه آي س ب

ICN01  مي بندند و در نتيجه ديكدورهاي پال وNTSC     غير فعـال شـده و فقـط

  ديكدور سكام در اين حالت كار مي كند و رنگ سكام قابل نمايش است .

  :PALاز NTSCطريقه تشخيص -2

 ازاختلافي كه فركانس PALازNTSCتشخيص  دراين تلويزيون براي

دارد،براي شناسائي اين دو سيستم از هم PALباNTSCهاي افقي وعمودي سيستم 

  استفاده شده است :

  NTSCحالت            PALحالت 

15625HZ 15750  :فركانس طبقه افقيHZفركانس طبقه افقي:  


